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Mamy początek marca. Dni stają się 
coraz dłuższe i słońce świeci coraz intensyw-
niej. Jednak tegoroczne przedwiośnie jest 
inne niż zwykle. Po chwilowej ekscytacji 
związanej z jesiennym powrotem do szkoły 
większość nauczycieli i uczniów naszej Szko-
ły od połowy października pozostaje w domu. 
Lekcje przeniosły się do Internetu. Jedyny 
kontakt z uczniami to spotkania online w MS 
Teams. 

Mimo tych utrudnień drugi numer 
Gazety Monneta nie tylko się ukazuje w 
przewidywanym czasie, ale nawet jest bar-
dziej obszerny niż ostatnio i pełen inspirują-
cych nowości. 
  Przedstawiamy Państwu ponad 20 arty-
kułów, w przeważającej części anglojęzycz-
nych. Tematyka, którą prezentujemy, pokry-
wa się z obszarem zainteresowań naszych 
uczniów, są to: sztuka i muzyka, literatura, 
polityka i sport. W drugim numerze nie za-
brakło również tematów  społecznych (opieka 
nad zwierzętami), artykułów związanych z 
obecną sytuacją w kraju (szeroko ostatnio 
dyskutowana sprawa wolności mediów), czy 
też jednego z wiodących obecnie w świecie 
tematów ochrony zdrowia. 

Cieszy mnie coraz większe zaangażo-
wanie we współtworzenie Gazety uczniów ze 
Szkoły Podstawowej. 

W styczniu dotarła do nas bardzo 
smutna wiadomość o śmierci Pana Jerzego 
Piskorskiego, współzałożyciela naszej szkoły. 
Nauczyciele i uczniowie wspominają Pana 
Jerzego na naszych łamach. Specjalne po-
dziękowania kieruję do Pani Dyrektor Hanny 
Buśkiewicz-Piskorskiej, za umieszczenie w 
Gazecie Monneta krótkiego wspomnienia.   
  Tegoroczna zima była sroga, smutna  
i długa. Żegnamy ją z pewną ulgą. Drugi nu-
mer Gazety ukazuje się w czasie przedwio-
śnia. Za moment przyroda rozpocznie swój 
nowy cykl. A my nabierzemy nowych sił. 
Ufam, że teksty w poniższym numerze przy-
niosą nam wszystkim nieco wytchnienia  
i pomogą nabrać wiosennego animuszu.   

Gratuluję wszystkim autorom i jestem 
pod wielkim wrażeniem ich kreatywności. 
  Zapraszam wszystkich Państwa do lek-
tury.  

Aleksander Jarnicki  
Redaktor Naczelny Gazety Monneta. 

It is the beginning of March. The days 
are getting longer and the sun is shining more 
and more. However, this year's early spring is 
different than usual. After the excitement of 
going back to school in the autumn, most of 
the teachers and students of our school have 
been staying at home since mid-October. Les-
sons have moved to the Internet. The only 
contact with students are online meetings on 
MS Teams. 

      Despite these difficulties, the second is-
sue of Gazeta Monneta is not only released on 
time, but is even more extensive than the last 
one and full of inspiring news. 

      We present you over 20 articles, mostly 
written in English. The topics you will read 
about correspond to the area of interest of our 
students. The students write about art and 
music, literature, politics and sport. The sec-
ond issue also includes social topics (animal 
care), articles related to the current situation 
in the country (the recently widely discussed 
issue of media freedom), or one of the world's 
leading healthcare topics. 

      I am glad that students from Primary 
School are getting more and more involved in 
co-creating Gazeta Monneta. 

      In January, we received very sad news 
about the death of Mr. Jerzy Piskorski, the co-
founder of our school. Both teachers and stu-
dents remember Mr. Piskorski in the latest 
issue of our newspaper. Special thanks go to 
the Principal of Monnet International School, 
Mrs. Hanna Buśkiewicz-Piskorska, for placing 
a short memoir in Gazeta Monneta. 

     This year's winter was harsh, sad and 
long. We say goodbye to it with some relief. 
The second issue of Gazeta appears in the 
early spring. In a moment, nature will begin 
its new cycle. And we will gain new strength.  
I trust that the texts in the following issue will 
bring us all a bit of respite and help us gain 
spring spirit. 
     Congratulations to all the authors and  

I am very impressed with their creativity. 

     I invite you all to have a great read.  

 

Aleksander Jarnicki 

        Editor-in-chief of Gazeta Monneta. 
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ULOTNY IMPRESJONIZM, CZYLI PRACE 

OLGI BOZNAŃSKIEJ  

W MUZEUM  NARODOWYM  

W WARSZAWIE. 

Mia Przebindowska 

 

W obecnym czasie, obarczonym wielo-

ma ograniczeniami z powodu trwającej pan-

demii, trudno o powszechny dostęp do insty-

tucji kultury. Teatry, kina, muzea i galerie 

pozostawały zamknięte dla szerokiej publicz-

ności. Ostatnie jednak ponowne ich otwarcie 

jest fantastyczną okazją do ponownego 

przyjrzenia się muzealnym zbiorom i propo-

zycjom oferowanym przez teatry, galerie  

i kina. Warszawskie Muzeum Narodowe od 

lat prezentujące swoją stałą kolekcję, na 

którą składają się prace wybitnych polskich 

artystów, ma w swoich zbiorach obrazy wy-

jątkowej malarki, która zdecydowanie zasłu-

guje na uwagę - Olgi Boznańskiej. Poświęć-

my chwilę, by przyjrzeć się jej artystycznej  

i życiowej drodze oraz pracom znajdującym 

się w zbiorach Muzeum Narodowego i wpa-

trzeć się w pełne delikatności oczy portreto-

wanych przez nią ludzi. To jedna z pierw-

szych polskich artystek, poważnie myśląca o 

sztuce, która poświęciła jej swoje zawodowe  

i prywatne życie. 

Olga Boznańska pochodziła z Krakowa. Od 

dzieciństwa otaczana sztuką, swoje pierwsze 

lekcje rysunku pobierała u matki, która 

również zajmowała się malarstwem. Jako 

nastolatka kształciła się na prywatnych za-

jęciach u krakowskich artystów. Niestety, w 

czasach, w których żyła, kobiety nie miały 

wstępu do Akademii Sztuk Pięknych, więc 

młoda Boznańska, myśląc poważnie o karie-

rze malarskiej, rozpoczęła edukację na wyż-

szych kursach dla kobiet, prowadzonych 

przez Adriana Baranieckiego w Krakowie. 

Naukę kontynuowała w innych prywatnych 

pracowniach, z czasem odnajdując swój ma-

larski styl i pełnię siły wyrazu. Przekonana o 

potrzebie ciągłego samokształcenia, posta-

nawia wyjechać do Monachium, gdzie two-

rzona przy tamtejszej Akademii Sztuk Pięk-

nych kolonia polskich artystów słynie z 

awangardy i nowego spojrzenia na malar-

stwo. Artystka wynajęła własną pracownię  

i zaczęła malować portrety. To właśnie tam 

odkrywa zdobycze impresjonizmu i po ja-

kimś czasie na stałe osiedla się w Paryżu. 

Nie zrywa jednak więzi z rodziną i Krako-

wem. Co jakiś czas odwiedza rodziców, 

uczestniczy w krajowych wystawach. W sta-

łej kolekcji Muzeum Narodowego w Warsza-

wie znajduje się kilka fascynujących i pięk-

nych autoportretów Boznańskiej z tamtego 

okresu, ale także martwe natury oraz portre-

ty innych osób malowane w charaktery-

styczny dla artystki sposób. Własny język 

malarski wyróżnia ją spośród wielu malarzy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Portret kobiety w czarnym kapeluszu.1906.  
Olej na tekturze. 104 x 84 cm. Własność prywatna. 
Depozyt w Muzeum Narodowym w Warszawie  
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Ta wybitna portrecistka, uznawana za pol-

ską przedstawicielkę impresjonizmu, wysta-

wiała swoje prace obok takich nazwisk jak 

Whistler czy Manet i prezentowała obrazy w 

Krakowie, Lwowie czy Warszawie.  

Dzisiejsza ekspozycja jej dzieł w Mu-

zeum Narodowym w Warszawie, znakomicie 

zaaranżowana, pomaga w skupieniu odbie-

rać jej twórczość. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Macierzyństwo 1902.  
Olej na płótnie. 58,5 x 46,5 cm. Własność prywatna. 

 

Olga Boznańska sama mówiła o swo-

ich pracach „Obrazy moje wspaniale wyglą-

dają, bo są prawdą, są uczciwe, pańskie, 

nie ma w nich małostkowości, nie ma ma-

niery, nie ma blagi”. Jej prace są pełne ulot-

ności, niedopowiedzeń i tajemnicy, skrywa-

jącej się w spojrzeniu portretowanych osób. 

Co ważne - sposób malowania, jakby za 

subtelną mgłą, z której wyraźne źrenice  

i kolory kształtują główny kontur - pomaga 

w oddaniu nastroju i psychologii przedsta-

wionej na obrazie osoby. Mówi się, że posta-

ci z portretów Boznańskiej są jakby uchwy-

cone w momencie pewnego wyznania, roz-

terki, ważących się przemyśleń. W twórczo-

ści tej malarki także kolor nigdy nie był 

przypadkiem. Była uznawana za czułą kolo-

rystkę, operowała paletą monochromatycz-

nych barw, ograniczonych do szarości, brą-

zów, zieleni, czerni, fioletów, bieli. Jednak 

jej ukochanym kolorem był ten nijaki, wie-

loosobowy i uniwersalny zarazem, bardzo 

określony - szary. Całe swoje życie zgłębiała 

nieoczywistość szarości, szukając nowych 

odcieni, ciemne przeplatając z jasnym, zdo-

biąc je innymi kolorami. O paletę pełną tak 

„brudnych” kolorów trzeba niesłychanie 

dbać, zatem, aby kolory nie zmieszały się na 

płótnie i nie zlały w jeden niewyraźny od-

cień, artystka nigdy nie malowała na mo-

kro. 

Co ciekawe, środowisko naukowe czę-

sto polemizuje z tym, czy Boznańska fak-

tycznie była impresjonistką. Wątpliwości 

mogą stanowić ciemne barwy czy malowa-

nie wewnątrz pracowni, co nie pasuje do 

szablonu impresjonistycznego malarstwa 

skoncentrowanego na naturze i ulotności 

światła, operującego raczej jasnymi barwa-

mi i starającego się uchwycić moment prze-

lotny, chwilowy obraz.  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Fotografia:  

      Olga Boznańska w 1930 r.  

       (domena publiczna) 
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Dziewczynka z chryzantemami 1894 
Olej na tekturze 88,5 x 69 cm 
Muzeum Narodowe w Krakowie 

 

Mogłoby się więc zdawać, że Boznańska im-

presjonistką nie jest. Nic jednak bardziej 
mylnego.  

Olga Boznańska absolutnie malowała 

jak najwybitniejsi przedstawiciele tego nur-

tu, przetwarzając rzeczywistość, pędzlem 

niewyraźnie zaznaczając kształty, plamami 

oddając kontur oraz formę i niepowtarzalne 

światło opadające na tkaninę, pokój, twarz, 

dłoń, przedmiot czy ściany, w ten sposób 

oddając impresyjność chwili, ale także im-

presyjność osobistych przeżyć malowanej 

postaci. 

W warszawskim Muzeum Narodowym 

mamy okazję podziwiać między innymi takie 

dzieła jak Martwa natura z wa-

zą, Dziewczynka z koszem jarzyn w ogro-

dzie, Anemony oraz jedno ze wspanialszych 

dzieł malarki: W oranżerii, w którym to ob-

razie zewnętrzna natura - róże ogrodowe  

i tropikalne palmy kontrastują z delikatną 

woalką kapelusza dziewczyny i błękitem jej 

sukni. 

Olga Boznańska to wybitna polska 

malarka, której prac nie można ominąć 

podczas zwiedzania Muzeum Narodowego. 

Twórczość tej artystki, jak i dramatyczne 

życie- Boznańska umierała w swej paryskiej 

pracowni w nędzy, opuszczona przez roda-

ków i bliskich, skłania do refleksji nad ulot-

nością życia i natury. Jednak pozostały jej 

dzieła - obrazy pełne subtelnej gry świa-

tłem, przesiąknięte wrażliwością do tego 

stopnia, że sprawiają wrażenie wręcz reali-

stycznych. Obcowanie z pracami tej malarki 

to niesamowite doświadczenie, kontakt ze 

sztuką na najwyższym poziomie. Patrząc na 

jej obrazy można mieć wrażenie, jakby ma-

larka wręcz oglądała je razem z nami. Wizy-

ta w Muzeum Narodowym to możliwość po-

znania lub odkrycia na nowo prac tej wspa-

niałej artystki, a być może także innych 

twórców, równie ważnych dla całokształtu 

polskiego malarstwa.   

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Autoportret ok. 1906.  
Pastel na tekturze. 74x 3,5 cm.  
Muzeum Narodowe w Warszawie. 
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Kobieta oddana sztuce,  

czyli malarski świat Leonor Fini  

Mia Przebindowska 

 

 W najnowszej ofercie kilku domów au-

kcyjnych w Polsce pojawiły się prace Leonor 

Fini. Ta zapomniana i wciąż mało znana w 

naszym kraju malarka, była jedną z ciekaw-

szych postaci świata sztuki drugiej połowy 

XX wieku, warto więc przy tej okazji przypo-

mnieć jej sylwetkę i dzieło. Artystka o wyraź-

nym, charakterystycznym stylu i niezwykłej 

osobowości w swoich obrazach przywoływała 

tematy związane z kobiecością - tajemniczą 

naturą kobiet, ich sensualnością, a także 

mitycznym losem. Wiele z jej prac to portrety 

i autoportrety, w których nawiązuje do ma-

larstwa renesansowego. Nie inaczej jest z 

pracami aktualnie wystawionymi w domach 

aukcyjnych. Możemy podziwiać grafiki  

z przedstawieniami kobiet, a także jedną 

pracę, na której malarka umieściła parę.   

To, co zachwyca miłośników jej sztuki, to 

niesamowite skupienie i spojrzenie przedsta-

wianych modeli. Ich oczy bardzo często spo-

glądają w dal, tworząc aurę tajemniczości, 

spokoju, wywołując u odbiorcy poczucie do-

głębnego, dojrzałego zrozumienia.                                                                              

 Ta argentyńsko-włoska artystka, choć 

urodziła się w Buenos Aires, dzieciństwo i 

wczesną młodość spędziła w Trieście. Na-

stępnie zamieszkała w Mediolanie a później 

w Paryżu, gdzie weszła w krąg takich ludzi 

sztuki jak m.in. Pablo Picasso, Salvador Da-

li, czy Max Ernst. Silnie związana z grupą 

surrealistów, znalazła jednak swoją własną 

drogę i malarski język. Choć przez całe życie 

głównie zajmowała się malarstwem i grafiką, 

projektowała też kostiumy i scenografie dla 

teatrów dramatycznych, operowych oraz ba-

letów. Jest także autorką kostiumów filmo-

wych. Co ciekawe, prywatnie była związana 

z polskim pisarzem i publicystą Konstantym 

Jeleńskim.  

 Kochała koty i w ostatnich latach to 

właśnie one stały się częstymi bohaterami 

jej obrazów. Fini to kobieta, która całe swoje 

życie oddała sztuce, odrealniając nawet to, 

co codzienne. Tak, jak w swoich obrazach, 

tworzyła wokół siebie scenerię przywołującą 

świat mitologii i snów. Aranżacje jej miesz-

kań dalekie były od przyjętych standardów, 

podobnie jak całe jej życie. Malarka znana w 

paryskich i włoskich kręgach lat 60. 70.  

i 80. jest również podziwiana przez współ-

czesne nam ikony świata popkultury. Przy-

kładem może być teledysk Madonny Bedti-

me Story z 1995 roku, w którym owa ikona 

muzyki pop wykorzystała obraz Na końcu 

świata, potwierdzając tym samym wciąż ży-

we zainteresowanie twórczością tej wyjątko-

wej artystki.   

 
https://biblioklept.org/2015/11/04/the-guardian-of-

the-black-egg-leonor-fini/ 
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Poetyckie obrazy zimy 

Uczniowie klasy 4 
PYP pożegnali zimę 

i powitali astrono-
miczną wiosnę w 

twórczy sposób. W 
ramach zajęć z ję-

zyka polskiego ma-
lowali słowem  

i stworzyli własne 
poetyckie obrazy 

zimy. Zbiegło się to 
także z Międzyna-

rodowym Dniem 
Pisarza i Pisarek. 
Serdecznie zapraszamy do zapoznania się z 

tekstami uczniów.   

 

 Jest zima i jest bardzo przyjemnie. Piję 

gorącą czekoladę i robię bitwę na śnieżki. 

Niestety zapomniałem rękawiczek, ale to mi 

nie przeszkadza. Wcześniej graliśmy w piłkę. 

Było bardzo ślisko.  

(Albert Chrystowski ) 

 

 Zima jest biała i zimna a śnieg jest 

miękki. Lód spada z dachów, słychać dzwo-

neczki. Choinki w domach i prezenty. Dzieci 

w domach biegają. To jest piękna biała zima. 

(Mikołaj Myśliński)  

 

 Zima jest zimna, cała biała jak chmury. 

Każdy ma gorącą czekoladę, która pachnie 

bardzo pysznie. Słychać dzwony sań i czuć 

zimny śnieg. Słyszę dziadków, babcię mamę, 

tatę, wujków przy wigilijnym stole, smakując 

karpia.  

(Alex Wedman) 

 

 

Czuję pachnącą zieloną sosnę.  

Widzę biały błyszczący śnieg.  

Smakuję pyszną, ciemną, gorącą czekoladę.  

Dotykam czerwono-białego kubka.  

Słucham relaksacyjnej muzyki.  

(Helena Remiszewska) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 W zimę czuję mróz. Ranek jest najprzy-

jemniejszy, zwłaszcza ten w niedzielę, kiedy 

mogę pić gorącą czekoladę. Biorę sanki i idę 

na najlepszą górkę na mojej ulicy. Bardzo ją 

lubię, bo jest wysoka i jest na niej dużo śnie-

gu.  

(Leon Jakoniuk)  

 

 Pada śnieg, daleko widać las. W lesie 

słychać zwierzęta. Siedzę w domu i piję go-

rącą czekoladę. Biorę śnieg i przesypuję 

przez palce, śnieg jest sypki i miękki.  

(Marcel Ziganshin) 
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Zaśnieżone lasy 

 Pewnego dnia szedłem przez las. Był 

pokryty grubą warstwą śniegu.  Pod taką 

warstwą śniegu nie było widać ani trawy, 

ani krzaków. Trochę się przestraszyłem. Nie 

wiedziałem, czy wracać do domu, czy iść da-

lej w głąb lasu. Zatrzymałem się i zobaczy-

łem niesamowitą rzecz. Gałęzie uginały się 

pod ciężarem śniegu. Poszedłem dalej i tam 

zobaczyłem zdumiewające miasto ze śniegu. 

 (Stanisław Włoszczowski) 

 

 w zimowy poranek wygląda bajkowo. 

Jest biało, pusto i cicho. Oszronione gałęzie 

drzew wyglądają jak koronka. Mróz szczypie 

mnie w nos. Oddycham ostrym, lodowatym 

powietrzem. Śnieg przyjemnie skrzypi pod 

nogami. Jest pięknie.  

(Aleksander Józefacki) 

 

 Śnieg delikatnie spada na każdą cza-

peczkę dziecka. Widać i czuć, gdy zima nad-

chodzi. Słychać krzyki dzieci, które zjeżdżają 

na sankach albo widać, jak lepią bałwana 

przez okno. Czuć, jak śnieg wpada do butów 

i na język. Jest zimny i mokry. Babcia zrobi 

ciepłą gorącą czekoladę.  

(Lilia Rączkowska)  

 

 Bałwanek rzucił śnieżką w okno. Przez 

przypadek je wybił, więc uciekł. 

(Stanisław Włoszczowski  

Pół żartem, pół serio) 

 

 

 Dzwonią dzwoneczki, dzieci budują bał-

wana. Wszędzie pięknie pachnie pierniczka-

mi a ja siedzę w oknie, piję gorącą czekoladę 

i podziwiam piękny obraz zimy.  

(Antonina Banaszewska) 
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NEWSLETTER 
INTERVIEW WITH MR.NAPOLEON  

Antoni Wodzicki 

 

Hi, this is Antoni Wodzicki and today we are going to be interviewing the leader of the popu-

lar “Animal Farm” - Napoleon.  

So, first question. Why did you decide that you should be the leader of “Animal Farm”? 

As I was growing up, I saw that the pigs are getting more attention and that we are the 
most intelligent species on the farm, so I was “born into” the race. After hearing that Snow-

ball wanted to run for leadership in our community, I knew I had to win because I am supe-
rior. So, I banished him from the farm and won the popular vote. I always get what I want, 

and that is a quality of a good leader, a good leader gets what he wants when he wants it. 

When banishing Snowball, did you intend to kill him or rather just chase him off? 

I intended to kill him. Leaving your enemies alive is a weak trait for a leader, showing that 

you didn’t get rid of the problem. Because of that I may now be a target for Snowball.  

Do you think Squealer would be a good leader? 

No. I keep him by my side out of pity and because he does what I want him to. He is my 
messenger. He tells the animals what I want, and he is a pig himself.  I must keep him close 

because all pigs are superior.  

Do you think you are a good leader? 

Of course! I am the best leader to have ever ruled the farm and I think that no one would do 

it better than me! I keep everyone busy; the farm is running so we make a profit out of it.  

I make everyone work the same and I make their laws, so they live happily. I distribute the 
food and resources. Of course, my work is very tiring, so I rest often, and that is why I need 

so many animals to do my work for me. Everything is in order and everyone is disciplined 
thanks to me, and I manage the wealth excellently. Imagine all the money I save on food 

and work that we can spend on important things like parties. 

BATTLE OF THE COWSHED 

MICHALINA ŚLIWIŃSKA 

INTERVIEW WITH 

MR.NAPOLEON  
ANTONI WODZICKI  

COMMUNISM BY ORWELL 

ELWIRA KAWECKA 
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COMMUNISM BY ORWELL  

Elwira Kawecka 

“Animal Farm” is an allegorical novella by 

George Orwell. The book was first pub-

lished on 17 August 1945. Chapter one of 

the novella is just the beginning of the 

book but it already gives us an insight into 

the situation and presents the main char-

acters. The action takes place on a farm 

ruled by the lazy and sloppy Mr. Jones. He 

drinks a lot and doesn’t really care about 

the animals on the farm. One day, Old 

Major, a pig that lives on the farm, organ-

izes a meeting for the animals. He gives a 

motivational speech and suggests an up-

rising. All animals agree and they sing a 

song “Beasts of England” written by Old 

Major. Mr. Jones awakens and fires his 

gun. The animals frightened from hearing 

the shot, disperse and go to sleep.  

The main character that we meet in this 

fragment is Old Major. He is based on Karl 

Marx and Vladimir Lenin who were com-

munists. Karl Marx formed the basis of 

communism and Lenin was a Russian rev-

olutionary who established a form of 

Marxism in Russia. Mr. Jones represents 

a bad leader who doesn't care about his 

people and is shown as an enemy in the 

story. As we can see “Animal Farm” has a 

lot of hidden messages and shows us, in a 

simple way, what communism was about.  

 
 

 
 

 
 
 

 

THE BATTLE OF THE COWSHED  

Michalina Śliwińska 

We’ve just been informed that a deadly 

battle took place on Animal Farm. As our 

sources say, the owners of neighbouring 

farms were terrified of their animals want-

ing to start a rebellion. One of the farmers 

stated - “Honesty, I think the situation is 

getting out of hand, I still need to feed my 

family and earn money. If my animals take 

the side of those form the Old Manor Farm 

me and the others will have huge prob-

lem”.  

The Battle of Cowshed was a big break-

through for the leaders of Animal Farm - 

especially Snowball who showed his amaz-

ing organizational and warrior-like skills. 

When our journalist came to the place of 

the battle, he was informed that one of the 

sheep died during the fierce fight between 

humans and animals. Like some of the 

animals stated - “She did this to help us 

win, a true sacrifice for the animals’ and 

our farm’s wellbeing”. We were also in-

formed that the sheep was honoured with 

a second-class award, while horse Boxer 

and leader Snowball with the first-class 

awards. It is because Boxer knocked out 

one of the humans, which later on con-

tributed to the winning of the battle. 

Snowball on the other hand got the reward 

for the planning and fierce fight against 

enemies. ”The battle will be long remem-

bered" - say the animals, it is their pride 

and joy and they will be celebrating its an-

niversary by firing the gun humans left 

behind. 

LITERATURA 
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Margaret Atwood 

Izabela Bieńkowska 

 

 

 

 

 

 

 

 

“The artist doesn’t necessarily communi-

cate. The artist evokes … [It] actually 

doesn’t matter what I feel. What matters 

is how the art makes you feel.” – M. At-

wood  

 

Margaret Atwood has not been able to 

confirm if Mary Webster was, in fact, her 

ancestor.  Although Atwood’s grand-

mother’s maiden name was Webster, the 

elderly woman often changed her mind 

on that matter. There was nothing left 

for Atwood but to decide on which ver-

sion to believe, and so she picked the 

story. Living in the 17th century in Con-

necticut, Mary Webster was accused of 

witchcraft and hanged. Surprisingly, the 

next day after the execution the woman 

was not dead. In those days, a person 

couldn’t be persecuted twice for one 

crime, so Webster went free. The story of 

the alleged ancestor has inspired At-

wood’s works – she even wrote a poem in 

the voice of “Half-Hanged Mary”.   

Margaret Atwood is a Canadian writer, 

poet, but also human rights and envi-

ronmental activist. Her works were pub-

lished in more than forty-five countries, 

and they have received many awards, at 

the same time having a great influence 

on popular culture.  

“The Handmaid’s Tale”, dedicated to 

Mary Webster and to Harvard Professor 

Perry Miller, is one of Atwood’s the most 

widely known works. Being a repre-

sentative of the speculative fiction genre, 

this dystopian novel takes place in a to-

talitarian theocratic state, Gilead, which 

replaced the United States. Due to the 

low birth rates, elite couples, having 

trouble conceiving, receive a Handmaid 

whose responsibility is to bear their chil-

dren. The main character, Offred, is a 

Handmaid of Commander’s family. Her 

“name” is the sign of ownership – she 

serves in Fred’s household. Throughout 

the novel she tells us her history. Not 

only is she deprived of free will, but also 

separated from her husband and daugh-

ter. Gilead is the world where women, 

especially Handmaids, do not have basic 

rights. Nor do they have any choice.  

“The Handmaid’s Tale” provides a rather 

disturbing idea of potential reality. Even 

Atwood told her literary agent, Phoebe 

Larmore, that the new novel scared her. 

Although it seems unrealistic, the novel 

was inspired by real-life events. Atwood 

was collecting newspaper articles which 

then created a background for her work. 

“Women forced to have babies” said one 

of the extracts; it was presenting a new 

Romanian law from the 1960s saying 

that women had to have at least four ba-

bies. Terrifying, right? And it is only one 

out of many examples.  

LITERATURA 
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Atwood also takes inspiration from the 

Bible, namely from the Book of Genesis. 

Before the “ceremony” in which hus-

band, in his wife’s presence, tries to im-

pregnate a Handmaid, he reads the Bib-

lical story about Rachel. She has trouble 

getting pregnant, so she convinces her 

husband to have a child with her maid, 

Bilhah. Rachel then gets to raise 

Bilhah's babies. Some resembles be-

tween this biblical story and the Hand-

maid’s ceremony can be easily seen. 

As Margaret Atwood said: “The Hand-

maid’s Tale does not depend upon hypo-

thetical scenarios, omens, or straws in the 

wind, but upon documented occurrences 

and public pronouncements; all matters of 

record.”  

 

Dealing with important issues, Atwood’s 

work gained popularity very quickly and 

has had various adaptations - movie, TV 

series, even a ballet. Handmaids also be-

came a protest symbol. Women dressed as 

Handmaids attended many pro-choice 

demonstrations around the world - they 

protested against abortion ban in Argenti-

na, health care bill in US, or even visits of 

Donald Trump in London. Not so long ago 

we got to see Handmaids in Warsaw; in Oc-

tober 2020 a demonstration opposing tight-

ening of the abortion law took place in front 

of the Constitutional Tribunal.  

It has been over 30 years since “The Hand-

maid’s Tale” was first published, but it 

doesn’t lose popularity. Margaret Atwood 

herself is also an accomplished writer who 

attracts attention of readers from all 

around the world. The online meeting, held 

on 20th January by Literacki Sopot, gath-

ered over 40 000 participants! It is an un-

deniable proof for Atwood’s recognition.  
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Mia Przebindowska 

Wyznanie oczekiwania 

 

Ciężkie jest wszystko.  

kamień  

książka 

chusta 

tlen 

Najcięższy jest człowiek  

drugi trzeci sam 

 

Tacy potwornie ciężcy 

jeszcze niosący ciężary 

Sami ze sobą 

I to przez życie 

 

Zimne 

staje się twarde 

letnie zimowe  

Gdy coś się leje  

to się przelewa 

stałe dotknięte rozpada 

 

Wszystko ciężkie 

I nie wiem      jak to ponieść 

                sama 

 

 

 

 

Rozstrzygnięcie  

Konkursu Translatorskiego 

 „Młodzi tłumaczą Louise Glück” 

 

Z radością informujemy, że Konkurs Trans-

latorski został rozstrzygnięty! Siedmioro 

uczniów naszej szkoły nadesłało swoje tłu-

maczenia wierszy Noblistki. Wierszy – trze-

ba tu zaznaczyć – stanowiących prawdziwe 

translatorskie wyzwanie. Jury wyłoniło 

spośród nich dwa tłumaczenia, które wy-

różniły się szczególnie. 

 

Pierwsze miejsce w Konkursie Translator-

skim „Młodzi tłumaczą Louise Glück” przy-

znajemy Hannie Marczuk z klasy 2 pre-DP 

za znakomite tłumaczenie wiersza 

„Przeszłość” („The Past”). Praca ta dowodzi 

niezwykłej dojrzałości: zachowuje równowa-

gę pomiędzy wiernością oryginałowi a stwo-

rzeniem tekstu, który brzmi poetycko i na-

strojowo dla polskiego odbiorcy. Widać tu 

pogłębioną refleksję młodej tłumaczki  

i świadome, wyważone wybory. Cytując dr 

Annę Warso, gościa specjalnego naszego 

jury, znawczynię literatury amerykańskiej  

i tłumaczkę: „To jest wiersz o głosie i ten 

głos został tu uszanowany. W moim odczu-

ciu jest bliski głosowi Louise Glück”. 

 

Przyznajemy także wyróżnienie Zofii Mądrej 

z klasy 2 DP za świetne tłumaczenie „Mitu 

niewinności” („The Myth of Innocence”). 

Praca ta dowodzi warsztatu i wrażliwości 

na słowo, a także kreatywności w mierzeniu 

się ze skomplikowanym i niejednoznacz-

nym utworem. 

 

Zwycięskie tłumaczenie Hani uhonorowane 

zostanie interpretacją w wykonaniu Teatru 

4. Piętro, a także wraz z wyróżnionym tłu-

maczeniem Zosi opublikowane w Gazecie 

Monneta. Mamy nadzieję, że wkrótce także 

będziemy mieć okazję, aby przekazać autor-

kom nagrody książkowe. Haniu i Zosiu – 

gratulujemy! 
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The Past 

Louise Glück  

 

Small light in the sky appearing 

suddenly between 

two pine boughs, their fine needles 

 

now etched onto the radiant surface 

and above this 

high, feathery heaven— 

 

Smell the air. That is the smell of the white 

pine, 

most intense when the wind blows through it 

and the sound it makes equally strange, 

like the sound of the wind in a movie— 

 

Shadows moving. The ropes 

making the sound they make. What you hear 

now 

will be the sound of the nightingale, Chordata, 

the male bird courting the female— 

 

The ropes shift. The hammock 

sways in the wind, tied 

firmly between two pine trees. 

 

Smell the air. That is the smell of the white 

pine. 

 

It is my mother’s voice you hear 

or is it only the sound the trees make 

when the air passes through them 

 

because what sound would it make, 

passing through nothing? 

 

 

 

PRZESZŁOŚĆ Louise Glück 

tłumaczenie Hanna Marczuk 

 

Małe światło na niebie błyska 

nagle wśród 

dwóch sosnowych gałązek, ich drobnych igieł 

 

teraz wytłoczone na rozpromienionej  

powierzchni 

a ponad nią 

wysokie, pierzaste niebiosa- 

 

Poczuj to powietrze. To zapach białej sosny, 

najsilniejszy gdy wiatr przez nią przewiewa 

a wydobywający się dźwięk jest równie dziwny 

jak dźwięk wiatru w filmie- 

 

Ruchome cienie. Sznurki 

wydają sobie właściwy dźwięk. To co teraz  

słyszysz 

jest dźwiękiem słowika, Kręgowca, 

śpiewem samca dla samicy- 

 

Przesuwające się sznurki. Hamak 

kołysze się na wietrze, uwiązany 

mocno między dwiema sosnami. 

 

Poczuj to powietrze. To zapach białej sosny. 

 

Czy to głos mojej matki co słyszysz 

czy to tylko dźwięk drzew 

kiedy przenika przez nie wiatr 

 

gdyż cóż to byłby za dźwięk 

gdyby przenikał przez pustkę? 
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The Myth of Innocence 

Louise Glück  

 

One summer she goes into the field as usual 

stopping for a bit at the pool where she often 

looks at herself, to see 

if she detects any changes. She sees 

the same person, the horrible mantle 

of daughterliness still clinging to her. 

 

The sun seems, in the water, very close. 

That's my uncle spying again, she thinks— 

everything in nature is in some way her rela-

tive. 

I am never alone, she thinks, 

turning the thought into a prayer. 

Then death appears, like the answer to a 

prayer. 

 

No one understands anymore 

how beautiful he was. But Persephone re-

members. 

Also that he embraced her, right there, 

with her uncle watching. She remembers 

sunlight flashing on his bare arms. 

 

This is the last moment she remembers clear-

ly. 

Then the dark god bore her away. 

 

She also remembers, less clearly, 

the chilling insight that from this moment 

she couldn't live without him again. 

 

 

 

The girl who disappears from the pool 

will never return. A woman will return, 

looking for the girl she was. 

 

She stands by the pool saying, from time to 

time, 

I was abducted, but it sounds 

wrong to her, nothing like what she felt. 

Then she says, I was not abducted. 

Then she says, I offered myself, I wanted 

to escape my body. Even, sometimes, 

I willed this. But ignorance 

 

cannot will knowledge. Ignorance 

wills something imagined, which it believes 

exists. 

 

All the different nouns— 

she says them in rotation. 

Death, husband, god, stranger. 

Everything sounds so simple,  

so conventional. 

I must have been, she thinks, a simple girl. 

 

She can't remember herself as that person 

but she keeps thinking the pool will  

remember 

and explain to her the meaning of her prayer 

so she can understand 

whether it was answered or not. 

LITERATURA 
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MIT NIEWINNOŚCI Louise Glück 

tłumaczenie Zofia Mądra 

 

Jednego lata idzie na łąkę jak  

zwykle 

zatrzymując się na chwilę przy kałuży gdzie  

często 

patrzy na siebie, żeby ujrzeć 

czy dostrzeże pewne zmiany. Ona widzi 

tą samą osobę, przerażająca warstwa  

córkowości dalej kurczowo do niej przylega. 

 

Słońce wydaje się, w wodzie, bardzo blisko. 

To mój wujek podgląda mnie znowu, myśli- 

wszystko w naturze jest w pewien sposób  

z nią 

spokrewnione. 

Nigdy nie jestem sama, myśli, 

obracając myśl w modlitwę. 

Wtedy pojawia się śmierć, jak odpowiedź na 

modlitwę. 

 

Nikt już więcej nie rozumie, 

jak piękny on był. Ale Persefona 

pamięta. 

Także o tym jak ją objął, w tym miejscu, 

z jej wujkiem spoglądającym. Ona pamięta 

słońce oświetlające jego nagie ramiona.  

 

To jest ostatnia chwila którą pamięta 

wyraźnie. 

Wtedy ciemny bóg zabrał ją daleko. 

  

Ona także pamięta, mniej wyraźnie, 

mrożące spostrzeżenie że od tego momentu 

ona nie mogłaby znowu żyć bez niego. 

 

Dziewczynka która znika znad kałuży 

nigdy nie powróci. Kobieta powróci 

szukająca dziewczynki którą była. 

 

Stoi nad kałużą powtarzając, od czasu do 

czasu, 

Zostałam porwana, ale brzmi to  

dla niej nie właściwie, nie tak się czuła. 

Wtedy mówi, Nie zostałam porwana. 

Wtedy mówi, Zaoferowałam się. Chciałam 

uciec z mojego ciała. Nawet, czasem, 

Chciałam tego. Ale ignorancja 

 

nie może pragnąć wiedzy. Ignorancja  

pragnie czegoś nierealnego, które 

wierzy, że istnieje.  

 

Te wszystkie różne rzeczowniki- 

powtarza je w kółko. 

Śmierć, mąż, bóg, obcy. 

Wszystko brzmi tak prosto, tak  

oklepanie. 

Musiałam być, myśli, prostą dziewczynką.  

 

Ona nie może pamiętać siebie jako tą osobę 

ale wciąż myśli że kałuża będzie 

pamiętała 

i wytłumaczy jej znaczenie jej  

modlitwy 

tak żeby zrozumiała 

czy została odszyfrowana czy nie.  

LITERATURA 
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Tajemnicza historia w Styles - recenzja 

Maja Korzeniowska-Jęczeń 

 

Tajemnicza historia w Styles to pierw-

sza powieść opublikowana przez genialną 

brytyjską pisarkę Agathę Christie i wydana 

po raz pierwszy w 1920 roku. Opowiada hi-

storię tajemnicy zabójstwa starej zamożnej 

kobiety. W książce pierwszy raz spotykamy 

genialnego, ale niewątpliwie dziwnego detek-

tywa - Herkulesa Poirot. Poirot to utalento-

wany belgijski prywatny detektyw, o niezwy-

kle przenikliwym umyśle i nieoczywistym po-

dejściu do rozwiązywanych zagadek. Poirot 

jest znany wielbicielom twórczości Agathy 

Christie z najpopularniejszej powieści autor-

ki, opublikowanej w 1934 roku pod tytułem 

Murder on the Calais Coach, a znanej obecnie 

jako Morderstwo w Orient Expressie. 

Fabuła książki rozpoczyna się, gdy 

spotykamy kapitana Arthura Hastingsa, 

przyjaciela Herkulesa Poirot i jednocześnie 

narratora tej historii. W tym miejscu spoty-

kamy też starego przyjaciela Hastingsa, Joh-

na Cavendisha, do którego domu udaje się 

narrator. To tam, po tragicznej śmierci, a tak 

naprawdę zabójstwie Emily Inglethorp, ma-

cochy Johna, Herkules Poirot prowadzi 

śledztwo i pomaga w odkryciu mordercy. 

Chociaż Poirot jest trochę ekstrawagancki  

i ekscentryczny, jest także niesamowitym de-

tektywem z umysłem, któremu nie dorównu-

je żaden inny. Agatha Christie osiągnęła w 

książce niezwykłą atmosferę tajemnicy, która 

sprawia, że z podekscytowaniem i ciekawo-

ścią podążamy za detektywem w jego kolej-

nych poczynaniach i odkrywaniu tajemnicy 

morderstw.  

Powieść jest jak nowy świat dla czytel-

nika, analizujemy wszystko, od zamkniętych 

drzwi po skład poobiedniej kawy. Przemierza-

my małą wioskę Styles St. Mary, dwór,  

na którym rozgrywa się ważna część powieści 

oraz wiele innych miejsc, zbierając informa-

cje i odkrywając nowe wskazówki. Poznajemy 

każdą postać, jak Mary Cavendish - żonę 

Johna, Alfreda Inglethorp - męża ofiary czy 

Lawrence'a Cavendish - młodszego brat Joh-

na, obserwujemy, jak zmienia się ich zacho-

wanie i postawa, gdy są w niebezpieczeństwie 

lub pod presją. Krok za krokiem śledzimy 

proces śledczy genialnego detektywa i z przy-

jemnością kontynuujemy jego drogę do od-

krycia, kim jest zabójca. 

Myślę, że Agatha Christie, królowa po-

wieści kryminalnych, nie bez powodu jest tak 

uwielbiana przez czytelników. Proste w swej 

konstrukcji opowieści przyciągały i nadal 

przyciągają tysiące czytelników, żądnych 

dreszczyku emocji, które towarzyszą im na 

kartach jej książek. Tajemnicza historia w 

Styles wprowadza czytelnika w świat zbrodni, 

a zakończenie jest bardzo zaskakujące. Z jed-

nej strony może wydawać się oczywiste i bar-

dzo logiczne, lecz w rzeczywistości sami nigdy 

byśmy do niego nie doszli gdyby nie genialny 

detektyw, będący naszym przewodnikiem. Na 

szczęście zawsze możemy liczyć na niego i na 

jego błyskotliwy, przenikliwy umysł.  

Uważam, że książka jest cudowna  

i bardzo miło mi się ją czytało. Jest nie tylko 

zabawna, ale i ekscytująca. Cieszę się, że 

mogłam rozwiązać zagadkę wraz z głównym 

bohaterem. W przyszłości na pewno sięgnę 

po kolejne powieści Agathy Christie, do czego 

serdecznie namawiam wszystkich. 

LITERATURA 
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ALBUM REVIEWS 

Mikołaj Dyczak 

Hello. Thank you for “tuning in”.  

In this section, I will mostly write about 

music albums I listen to and I will talk 

about them, and the meaning that I under-

stand from those albums.  

Well then. Let’s get started. 

 

Twin Atlantic: Power 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Twin Atlantic are a Scottish alternative 

rock band from Glasgow, Scotland. They 

began working on their music in 2007 and 

in 2009 they released their first album 

known as “Vivarium”. The band itself most-

ly did Alternative rock. However, with the 

release of their new album on 24th Janu-

ary 2020 they started to experiment with 

electronic music.  

With “Power” I believe they wanted to sur-

prise their listeners with something new, 

yet very original. From the first song “Oh, 

Euphoria” we hear electric guitars with an 

electronic voice and synthetic drums. The 

album itself has 10 songs lasting 34 

minutes and 23 seconds (according to 

Spotify). The music is lively and quite ener-

gizing. Maybe not the best album to listen 

to in the morning, but quite helpful in do-

ing sports or just thinking intensively.  

It’s not difficult to listen to this album, alt-

hough it may get quite repetitive after some 

time. The songs themselves are not so dif-

ferent from each other and the electronic 

sounds may start to irritate after a while. 

Still, the album itself deserves to be recog-

nized. It may prove useful in energizing a 

group of people. 

 

Angel Miners & The Lightning Riders 

 

 

AWOLNATION is known for songs such as 

“Run”, “Windows”, “Jailbreak”, and “Fat 

Face” or “I AM”. The music of AWOLNA-

TION is made up of synthetic sounds with 

drums or guitars. This album connects eve-

rything at once. Firstly, we can get blasted 

with quite a fast song entitled “THE BEST”  

which sets a certain pattern for other songs 

which use the same or quite a similar 

chord combination with the same drum 

beats.  

MUZYKA 
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What makes this album bizarre is that eve-

ry song has something familiar in it.  

Whenever I listen to one of the songs on 

this album I feel as if I heard some of those 

combinations before. In my personal opin-

ion, AWOLNATION is always a good choice 

for meaningful songs that sound very dif-

ferent from any other. So I highly recom-

mend listening to them. The new album 

has an intriguing message behind it. When 

we listen to the music it's more of a disco 

party, but then we may start to wonder: 

Who are The Lightning Riders? Who mines 

Angels and why? What does the face of the 

album represent? It’s half blue with great 

white light coming out of it.  

A face of a monster under our bed only 

waiting to become an angel in the day? Or 

maybe… It's us humans that change so 

much that we wear many masks but main-

tain one face? 

 

 

The Hu: The Gereg  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quite a different addition to the previous 

two songs but I believe that it fits just fine 

to the beginning of the segment. The Hu is 

an eight-person music group that makes 

“folk-metal” music. The interesting fact is 

that the band is made up of Mongol people. 

The songs themselves aren’t translated into 

English or other languages due to the diffi-

culties with the sole translation of Mongol 

language to any other language.  

This fact makes me connect this band to 

BTS whose songs aren’t translated from 

Korean. Of course, both groups make dif-

ferent types of music but this feature 

unites them. The Hu makes mostly songs 

revolving around Mongolian culture which 

is most visible in the album “The Great 

Chinggis Khan”, and “The Gereg” isn’t 

much different being more of an extension 

to the previous album. I would say fans of 

Folk music and fans of simple metal will 

enjoy this album.   

In my opinion, it is very interesting to listen 

to. Of course, the main problem may be 

with the lyrics that many people will not 

understand. Unfortunately, the meaning of 

those lyrics is challenging due to the Mon-

golian language being very difficult to 

translate. At the same time listening to the 

language itself is uplifting and feels power-

ful. It is a weird sensation yet really worth 

it.  

 

 

 

 

 

MUZYKA 
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Żywiołak: Wendzki Sznyt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

For a change to something less English 

than the rest of the albums. Żywiołak is a 

Polish folk music group that makes old 

Polish/Slavic songs. Their band focuses 

mostly on old Polish tales from times before 

Poland got baptized, or in other words, they 

take Slavic legends and turn them into 

songs. In this album, they mainly focus on 

a group called “Wendowie” who were Baltic 

Slavs, and the word “Sznyt” meaning “ a 

scar”.  

It all sounds very odd and creepy but some 

songs are more powerful with old drums 

and violins or bass guitars. The lyrics are 

fully in Polish and some of them contain 

old Polish words or proverbs. The whole al-

bum itself tells a story of Christian religion 

crushing upon Wend Slavs and how it im-

pacted them. It’s hardcore in the message 

but if it weren’t for that, the album would 

not have its prime energy. I am a big fan of 

Żywiołak’s music.   

I often left it as a noise in the background 

while I was doing something else, but with 

this album, I feel as if I took part in what 

was told in the songs. I feel as if I was truly 

watching the wars or the romances, the 

dramas, and the destruction presented 

within the music. It’s another powerful al-

bum and its power lies in words that are 

energized by the instruments.   

 

Lady Gaga: Chromatica 

 

 

Lady Gaga known 

mostly for her 

song “Pokerface” 

or “Bad Romance” 

created Chromati-

ca for her fans 

and it was more 

than a simple mu-

sic album. It was 

a statement for every Pop-Music star. Chro-

matica showcases the life of a musician 

who is pressed by the media, forced to act 

or behave in a certain way. Lady Gaga 

steps up to this oppression and loudly says 

“no” in various songs expressing different 

aspects of that oppression. It’s yet again 

more than just the music, but the message 

which gets to the listener after a few lis-

tens.  It may be more far-fetched than any 

of the previous ones, yet it’s simply inter-

esting to understand the meaning of the 

songs and know that it’s a protest against 

the media and the pain that it causes. I lis-

tened to the album because a friend 

showed it to me. Later on Spotify, I noticed 

that the album includes short films in 

which Lady Gaga talks about her album. It 

is something new due to the division into 

three parts which talk about different as-

pects. It’s worth a listen.  

MUZYKA 
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GAZETA MONNETA 

 

POŻEGNANIE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jerzy Piskorski  

07.07.1952 - 13.01.2021 

 

13 stycznia dotarła do nas bardzo smutna 

wiadomość. 

Odszedł od nas Pan Jerzy Piskorski – 

współzałożyciel naszej szkoły. 

Pan Jerzy był, można śmiało powiedzieć, 

niemal budowniczym szkoły podstawowej 

przy ul. Stępińskiej oraz współtwórcą po-

mysłu przeniesienia naszego liceum 

 z ul. Abramowskiego do obecnej siedziby 

przy ul. Belwederskiej. Podejmował często-

kroć niemal heroiczne wysiłki, żebyśmy od 

przedszkolaków, poprzez uczniów szkoły 

podstawowej do licealistów, wszyscy mogli 

uczyć się w nowoczesnych, bezpiecznych  

i pięknych miejscach. Nie sposób zliczyć 

wszystkie zasługi Pana Jerzego  

dla funkcjonowania naszych szkół. 

Będziemy pamiętać Pana Jerzego jako  

człowieka o wielkim sercu, roztaczającego 

wokół siebie pozytywną aurę,  

o wspaniałych zdolnościach 

organizacyjnych, oddanemu naszej 

szkolnej społeczności, bez reszty 

zaangażowanemu w jej stworzenie  

i prowadzenie oraz relacjonowanie 

fotograficznie i filmowo życia naszej szkoły. 

My, jako przedstawiciele uczniowskiej  

społeczności, łączymy się w bólu z naszą 

Drogą Panią Dyrektor  

i całą Rodziną Pana Jerzego. 

Droga Pani Dyrektor, proszę nie wahać się 

prosić nas, uczniów Monnet International 

School o wsparcie i pomoc w realizacji  

planów Pana Jerzego. 

 

Proponujemy też, aby przyszłoroczne świę-

to naszej szkoły, które przypadnie  

w 30-lecie obchodów powstania  

Monnet International School, odbywało się 

jako Memoriał Pana Jerzego Piskorskiego – 

dobrego ducha naszej szkoły. 

Świętej Pamięci Pan Jerzy Piskorski od 

zawsze był i na zawsze pozostanie bardzo 

ważną częścią całej naszej  

szkolnej społeczności. 

 

Cześć Jego Pamięci! 

 

W imieniu wszystkich uczniów 

Samorząd Szkolny  

Monnet International School 
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GAZETA MONNETA 

Jerzy Piskorski i Monnet International School 

Jerzy Piskorski z Monnet International School związany był od początku istnienia 

placówki. Współtworzył ją w latach 1992 – 2020. Zawsze zaangażowany, interesujący 

się nawet drobnymi sprawami. Czuwał nad kondycją finansową szkoły. Dbał o reklamę. 

Bardzo dużo czasu i uwagi poświęcał materiałom promującym szkołę – zajmował się ich 

stroną graficzną.  Troszczył się o bazę lokalową - i wtedy, gdy chodziło o duże zmiany 

czy remonty i wtedy, gdy trzeba było pomyśleć o rzeczach drobniejszych, choć równie 

ważnych - czego przykładem są wykonane przez niego piękne i kolorowe przedszkolne 

mebelki. Bardzo dużo uwagi poświęcał też sprawom związanym z zapewnieniem szkole 

odpowiedniego i potrzebnego sprzętu – oświetlenia dla szkolnego teatru i kapeli rocko-

wej, sprzętu nagłośnieniowego, oczyszczaczy powietrza. Stworzył także projekt sceny te-

atralnej w nowej siedzibie szkoły przy ul. Belwederskiej.  

Jerzy Piskorski był też pomysłodawcą idei konferencji organizowanych przez 

szkołę. Odbyło się ich pięć. Pierwsza w 2007 r. dotyczyła wprowadzania programu PYP 

IB do przedszkola. Kolejna w 2008 r.: „Szkoła otwarta na świat. Wielokulturowość szkół 

IB w kontekście migracji społecznych we współczesnym świecie”. W 2009 r. zorganizo-

wane zostało wydarzenie: „Zatrzymać najlepszych!”. W roku 2018 w nowej siedzibie 

szkoły odbyła się międzynarodowa konferencja na temat: „Felicytologia w praktyce 

szkolnej”, a rok później – „Szkoła wartości” – o nadrzędnej roli szkoły, jaką jest kształto-

wanie postaw. Wszystkie te spotkania współorganizował Jerzy Piskorski – miał wpływ 

na tematykę i dobór gości oraz prelegentów. 

Jerzy Piskorski stworzył też zapisaną w zdjęciach historię szkoły – przez prawie 

30 lat konsekwentnie fotografował szkolne wydarzenia: przedstawienia, studniówki, wy-

jazdy integracyjne, zielone szkoły, koncerty, konferencje, przedsięwzięcia charytatyw-

ne…Dzięki temu wszyscy możemy prześledzić historię szkoły, dostrzec zmiany, jakie  

w niej zaszły. Przypomnieć sobie wszystkich, którzy ze szkołą byli związani – wspania-

łych uczniów, nauczycieli, rodziców. 

Jerzy Piskorski był ponadto pomysłodawcą założenia fundacji „Support”, która 

ściśle współpracuje ze szkołą na różnych płaszczyznach. Pełnił funkcję jej prezesa. 

 



24 

 

GAZETA MONNETA 

SINE QUA NON 

Hanna Buśkiewicz-Piskorska 

 

Trzeba to w końcu jasno powiedzieć – bez Jurka nie byłoby ani Prywatnego  

Liceum Ogólnokształcącego nr 32 im. Jeana Monneta, ani Międzynarodowego Przed-

szkola Misia Paddingtona, ani Prywatnej Szkoły Podstawowej im. Jeana Monneta. 

Zdarzyły się takie sytuacje. 

W marcu 1992 r. podpisałam umowę przedwstępną na wynajem od 1 września 

dwóch sal lekcyjnych w domu kultury na Ursynowie i zarejestrowałam liceum w Kura-

torium, bo Biura Edukacji jeszcze wtedy nie było. Któregoś wiosennego dnia zadzwonił 

telefon. Okazało się, że spółdzielnia zmieniła zdanie i nie wynajmie nam lokalu przy  

ul. Dereniowej 6. Szłam zapłakana ulicą Ciszewskiego do siedziby firmy „Pomorze” przy 

ul. Kolbego, której mąż był dyrektorem i współwłaścicielem. Jerzy umówił się z preze-

sem ursynowskiej spółdzielni i wynajem znów okazał się aktualny. 

Nadszedł czas pierwszego naboru do liceum. Nie pamiętam daty. Wiem, że w ga-

zetach ukazały się nasze ogłoszenia. Rozdzwoniły telefony z pytaniami o szkołę. Egzami-

ny wstępne zorganizowaliśmy na Akademii Medycznej przy ul. Banacha. Tam od wrze-

śnia dwa razy w tygodniu miały się odbywać zajęcia z przedmiotów przyrodniczych i ści-

słych, na co – nie bez trudu – uzyskaliśmy zgodę rektora uczelni. W proces rekrutacji 

zaangażowani byli studenci. Ich szpaler stał od wejścia na Wydział Farmaceutyczny aż 

po salę, w której odbywał się ustny egzamin wstępny. Stół przykryto zielonym suknem. 

Na jego dwóch skrajach postawiono dwie paprocie. Skład komisji egzaminacyjnej był 

szacowny – sami doktorzy i doktorzy habilitowani. Pełna pompa! Zgłosiło się... sześcioro 

kandydatów. Po egzaminie ostatniego z nich siedzieliśmy w milczeniu, mocno przygnę-

bieni... W sumie było nas sześć, siedem osób. Wśród nich Jerzy. Ktoś zasugerował, że 

plan się nie udał i że chyba trzeba zrezygnować. Wtedy Jurek zareagował stanowczo. 

Powiedział, że tak wyglądają początki i że oczywiście trzeba ruszyć z tą szkołą. Wróciła 

energia i radość z nowego przedsięwzięcia. Nikt już nie miał wątpliwości, że liceum po-

wstanie.  

Po dwóch latach nie mieściliśmy się w Domu Kultury Imielin i trzeba było szukać 

większego lokalu. Od pewnego czasu działał założony przez męża klub „Pomerania”. 

Przychodziło do niego mnóstwo osób, także prezesi spółdzielni mieszkaniowych, burmi-

strzowie różnych dzielnic Warszawy. Nie pozostało to bez wpływu na pozyskanie nowej 

siedziby przy ul. Górskiej 7.  
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Był lipiec 1994 r. W lokalu po zlikwidowanym publicznym przedszkolu w biały 

dzień hasały prusaki. Trzeba było zrobić generalny remont, na który maleńka szkoła 

nie miała środków. Mąż w całości sfinansował prace adaptacyjne i zapewnił wykonaw-

ców.  

Kiedy w 2003 r. otrzymaliśmy certyfikat IBO na Diploma Programme, Organizacja 

Matury Międzynarodowej dała nam trzy lata na przeniesienie się do większej, lepszej 

siedziby. Było to bardzo trudne, ale zmieściliśmy się w wyznaczonym terminie i przenie-

śliśmy liceum do siedziby przy ul. Abramowskiego. Wtedy Jurek zapytał mnie: „Chcesz 

zostawić Górską?”. Pomyślałam – „No, nie, chyba nie. Szkoda zostawiać.” „No to może – 

w lokalu przedszkolnym - założymy przedszkole?!” Tak powstał pomysł założenia pierw-

szego w Polsce przedszkola z programem IB. Stało się to w 2006 r. - z ogromnymi trud-

nościami, które były dziełem członka wspólnoty mieszkaniowej Górska 7, wyjątkowo 

złego człowieka, który postanowił nas zniszczyć. Zafundował nam pięć lat piekła, które-

go nie przeżyłabym bez wsparcia męża. Jerzy jeździł ze mną i na policję, i do sądu,  

a także pomagał wyjaśniać rozmaitym komisjom i kontrolom, nasłanym przez 

„uroczego” sąsiada, że nie jesteśmy przestępcami.   

W 2012 r. część rodziców naszych przedszkolaków postulowała stworzenie przez 

nas szkoły podstawowej. Nie mieliśmy siedziby, ale postanowiliśmy zainaugurować 

działalność nowej placówki razem z liceum, w budynku przy ul. Abramowskiego. Dali-

śmy sobie rok na znalezienie jakiegoś innego lokum. Od 1 września 2013 r. wynajęliśmy 

dwie sale lekcyjne w publicznym gimnazjum przy ul. Chełmskiej. Liczyliśmy, że pobę-

dziemy tam ze trzy lata, zwiększając co roku wynajmowaną powierzchnię, a w tym cza-

sie poszukamy stałej siedziby. Okazało się jednak, że dłuższa współpraca z dyrektorką 

gimnazjum jest niemożliwa. Trzeba było uciekać z Chełmskiej po roku. Trafiła się ka-

mienica przy ul. Stępińskiej. Z bardzo skomplikowaną sytuacją prawną. Podjęliśmy to 

ryzyko. Bez wiedzy Jerzego na temat prawa budowlanego, bez jego umiejętności prowa-

dzenia rozmów z urzędnikami ten eksperyment nie miał prawa się powieść. Tak samo 

jak nie udałoby się zorganizować warunków dla uczniów podstawówki ani w budynku 

przy Abramowskiego 4, ani w gimnazjum przy Chełmskiej. 

Nie byłoby żadnej z naszych placówek bez energii, pomysłów i woli Jurka. 
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Nauczyciele Monneta  wspominają 

Pana Jerzego Piskorskiego 

 

„Jurka pamiętam uśmiechniętego, czę-

sto z aparatem fotograficznym, którym 

uwieczniał najważniejsze wydarzenia z ży-

cia szkoły. Wspominam także jego troskę  

o miłą atmosferę i dobrą muzykę podczas co-

rocznych spotkań końcoworocznych.” 

Katarzyna Biernat 

 

 

„Jurka poznałam ponad ćwierć wieku 

temu, gdy podjęłam pracę w szkole. Choć 

nieczęsto przebywał na co dzień w szkole – 

prowadził własną firmę- zawsze uczestni-

czył w różnych szkolnych uroczystościach, 

studniówkach, balach maturalnych, świę-

tach szkoły, wernisażach itp. Dzięki niemu 

mamy zatrzymane na fotografiach to co ulot-

ne, emocje, gesty naszych uczniów i nauczy-

cieli. Fotografia była pasją Jurka od wcze-

snej młodości, pamiętam nasze rozmowy  

o wywoływaniu zdjęć w ciemni i emocjach 

jakie wywoływały pojawiające się na papie-

rze fotograficznym pierwsze zarysy fotografo-

wanych postaci. 

Z biegiem lat i jego rosnącym zaanga-

żowaniem w życie szkoły nasze kontakty 

stały się codziennością. Jakim był człowie-

kiem? Na pewno bardzo spokojnym, zrówno-

ważonym, konkretnym i bardzo cierpliwym. 

Wszystko, co robił było metodycznie i konse-

kwentnie doprowadzone do końca. Był czło-

wiekiem wielu talentów, poza wspomnianą 

fotografią możemy podziwiać jego mebelki 

zrobione dla przedszkola, logo –       

Misia Paddingtona, czy różne w formie rekla-

my szkoły. Jego umiejętności inżynierskie 

nieocenione były przy adaptacji lub prze-

kształcaniu lokali na siedziby szkoły czy 

przedszkola. 

Co jeszcze wyróżniało Jurka? Jak po-

wiedział kiedyś mój mąż „nieczęsto spotyka 

się tak optymistycznych ludzi” 

W moich wspomnieniach będzie się 

ukazywał, jak uśmiechnięty wita nas w 

ogródku na corocznym zakończeniu roku dla 

pracowników, jak pokazuje uratowane krze-

wy bzu, jak przy rozpalaniu ogniska mówi  

o gatunkach drewna i jego właściwościach, 

jak cierpliwie czeka do późnych godzin wie-

czornych na zakończenie przeciągających się 

rozmów,  po dniach otwartych, by wreszcie 

przypomnieć o czekającej na swój wieczorny 

spacer Lunie,  jak z wielką znajomością te-

matu opowiada o sprzęcie fotograficznym,  

jak opowiada o niedawno odwiedzanych 

miejscach Horyńcu, Szklarskiej Porębie,  

Kątach Rybackich, jak spokojnie i cierpliwie 

tłumaczy coś pracownikowi, jak lustruje 

okiem inżyniera szkolne korytarze i sale, jak 

stoi za kamerą lub z aparatem w ręku na 4 

piętrze,  jak rozpromienia się na widok wnu-

cząt spotkanych na szkolnym korytarzu. 

 

Dobrze, że są tacy ludzie……………” 

Renata Łukaszewicz 
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"O Was" 

Piękni. 

Dostojni. 

Zupełnie różni – a tacy podobni. 

Najczęściej razem – a nagle osobno. 

Tak blisko siebie, więc wciąż w łączności. 

I nawet śmierć, co podeszła tuż obok, 

nie może NIC wobec Ich miłości. 

 
Agata Szaryńska- Szlaz 

 

„Wierzę, że nic nie dzieje się w życiu 

przez przypadek… może to przeznaczenie lub 

przyciągamy ludzi podobnych energetycznie. 

Tak było z poznaniem Jerzego i Hanny. Organi-

zowałam wraz z Marcinem festiwal muzyczny 

na Roztoczu, gdzie oboje spędzali urlop, nie 

wiedzieliśmy o swoim istnieniu. Los i fascyna-

cja muzyką sprawił, że byli słuchaczami jedne-

go z koncertów, na którym śpiewałam. Jednak 

wtedy nie spotkaliśmy się, minęły dwa lata  

i dopiero wtedy Jerzy zainteresował się, dlacze-

go już tych koncertów nie ma. Przez przypadek 

zapytał moją ciocię, czy wie, co się dzieje z tą 

„dziewczyną“, niewiele się zastanawiając, po-

prosił o numer telefonu i zadzwonił. Spotkali-

śmy się na kawie, długo rozmawiając i wymie-

niając poglądy, Jerzy zaproponował współpra-

cę ze szkołą. W każdej rozmowie czułam wyro-

zumiałość i pełne zaufanie, oczywiście nie  

od razu, każdy z nas wiedział o swoich oczeki-

waniach, a ja nie chciałam nikogo zawieść. Na-

sze spotkania były raczej przypadkowe, zaw-

sze uśmiechnięty, spokojny, gdy tylko słyszał 

muzykę zaraz się tam zjawiał. Gdy tylko trzeba 

było jakiś sprzęt zakupić lub scenę doposażyć 

służył pomocą i natychmiast dzwonił, co na ten 

temat sądzimy. Marcin pamięta ostatnią prze-

jażdżkę samochodem po mikser do nagłośnie-

nia, kiedy głośno w samochodzie grał zespół 

Creedance Clearwater Revival. Dostali wtedy 

obaj kalendarze ze sklepu muzycznego Pasja,  

u nas wisiał w domu, a Jerzy chyba miał go  

w biurze.  

Pozostanie w mojej pamięci z aparatem, 

kręcąc filmiki ze szkolnych koncertów. Będąc 

na IV piętrze w sali teatralnej, czuję jego obec-

ność, zaraz mi się wydaje, że przyjdzie i zapy-

ta, co słychać… Kiedy usłyszałam najgorszą 

wiadomość, że odszedł… nie mogłam uwie-

rzyć… Jak to? Ten wysportowany mężczyzna, 

którego kojarzę z jazdy na rowerze, pływające-

go na basenie, z zegarkiem mierzącym parame-

try życiowe? To niemożliwe… Zakładałam, że 

życie przyniesie jeszcze wiele muzycznych spo-

tkań, że pośpiewamy razem przy ognisku lub 

będziemy mogli wymienić się muzycznymi no-

wościami lub zachęci mnie do słuchania jakie-

goś dobrego, starego zespołu.  

Najtrudniejsze zadanie czekało mnie na 

pogrzebie, nie lubię takich uroczystości, nie po-

trafię opanować emocji… Jeszcze do tego proś-

ba Hani, że chciałaby pożegnać muzyką Jerze-

go i ja mam zaśpiewać… Każda próba wykona-

nia piosenek kończyła się płaczem, Marcin py-

tał, co się dzieje, ja nie potrafiłam wytłuma-

czyć. Próba generalna z muzykami w sali na 

Belwederskiej wzbudziła przerażenie, ta sala 

kojarzy mi się wyłącznie z Jerzym, nie wiedzia-

łam, jak zareaguję. Jednak przyszła jakaś moc, 

energia, która mi podpowiedziała… przecież to 

dla Jerzego. Poczułam spokój, że wszytko się 

uda i uwierzyłam w to, że wykonam każdy 

wzruszający utwór.  

Takich ludzi jak Jerzy o wielu talentach  

i dobrym sercu jest mało, pamięć o Nim zawsze 

pozostanie w sercu… Wielki meloman, znakomi-

ty człowiek z podejściem do ludzi - niemalże 

psycholog relacji międzyludzkich, złota rączka, 

wspaniały dziadek, wyrozumiały, kochający 

mąż i tata.” 

Magdalena Skawińska 
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„Przez wszystkie lata mojej pracy Pan 

Jerzy był zawsze obecny w szkole w cudow-

ny, mądry sposób. To była obecność kojąca, to 

była świadomość, że problemy się rozwiążą, a 

skomplikowane sprawy rozprostują. Był obec-

ny w naszym szkolnym życiu cały czas, poma-

gał, realizował plany, współtworzył i udosko-

nalał.  

Pamiętam swoje niezwykłe emocje i nie-

dającą się opisać radość, gdy Pani Dyrektor  

i Pan Jerzy pokazywali mi miejsce na nasz Te-

atr na Belwederskiej. Później z panem Jerzym 

testowaliśmy naszą nową scenę, skacząc po 

niej, a ja zachwycałam się mechanizmem kur-

tyny, zapleczem, przejściami – wszystkim, co 

zaprojektował i zaplanował. Pamiętam czas 

przeprowadzki i tworzenia naszej nowej Bi-

blioteki. W połowie rozpakowywania książek 

stanęłyśmy przed problemem – skończyły się 

półki! I znowu ratował nas Pan Jerzy. Gdy się 

pojawiał, rozmawiał, planował - wszystko sta-

wało się proste. To wielki dar, z którego korzy-

staliśmy. Takiego mam Go przed oczami - po-

godny, mądry, spokojny, z nutą żartobliwości 

w głosie. 

Wiadomość, najpierw o chorobie, a póź-

niej o odejściu Pana Jerzego, przyjęłam z naj-

głębszym smutkiem i żalem. Płakałam, że od-

szedł wspaniały Człowiek.”  

Krystyna Szrajber 

 

„Kiedy wspominam pana Jerzego       

Piskorskiego, myślę przede wszystkim o jego 

ogromnej chęci życia, wewnętrznej sile i nie-

spotykanej energii witalnej. Myślę o nim jako o 

człowieku, któremu wspaniale udawało się 

łączyć różne sfery życia: zawodową, rodzinną, 

towarzyską z ciągłym rozwijaniem swoich pa-

sji (sportowych, fotograficznych, muzycznych, 

ogrodniczych czy podróżniczych), co jest w dzi-

siejszych czasach dość rzadko spotykaną 

umiejętnością. 

Zawsze aktywny –choć nie w biegu, 

bardzo uważny, głęboko zainteresowany spra-

wami szkoły, dokonujący ciągłych ulepszeń  

i szukający najlepszych rozwiązań. Myślący 

dużo o przyszłości MIS, nie tylko o tym, co tu  

i teraz. Twardo stąpający po ziemi realista, 

konkretny człowiek, starający się wprowadzić 

w życie wszystkie wizje ukochanej żony-

idealistki, pani dyrektor Hanny Buśkiewicz-

Piskorskiej. Organizujący dzięki wsparciu fun-

dacji Support, której prezesował, kolejne kon-

ferencje edukacyjne firmowane przez MIS. Go-

dzinami projektujący oprawę graficzną szkol-

nych dokumentów czy materiałów promocyj-

nych. Towarzyszący nam podczas wszystkich 

szkolnych uroczystości i wydarzeń, tworzący 

przy okazji niezliczoną liczbę zdjęć i filmów, 

dokumentujących bogate życie szkoły. Uczest-

niczący w niemal wszystkich wyjazdowych 

zielonych szkołach, obowiązkowo z rowerem  

i w świetnym humorze. Niezapomniany gospo-

darz corocznych garden party, integrujących 

nauczycieli przy ognisku i muzyce, organizo-

wanych dla kadry po zakończeniu roku szkol-

nego. 

Na co dzień zwykle pracował w swoim 

gabinecie. Wszyscy wiedzieliśmy jednak, że 

pan Jerzy jest tuż obok, służy radą czy pomo-

cą. Doświadczony życiowo, nie obawiał się 

konfrontacji z trudnymi sytuacjami, zawsze 

uważając je za przejściowe. Czuliśmy jego 

wspierającą obecność i uważaliśmy za jeden z 

najważniejszych filarów naszej szkoły. Wśród 

społeczności MIS wzbudzał szacunek, bo trak-

tował z jednakową otwartością i życzliwością 

nas wszystkich – uczniów, rodziców, nauczy-

cieli i pozostałych pracowników szkoły. Mimo 

zapracowania zawsze znalazł czas na krótką 

pogawędkę i dobre – lub stanowcze – słowo. 

Choć nadal trudno przyjąć do wiadomo-

ści fakt o jego śmierci, a pusty gabinet robi doj-

mujące wrażenie, wierzę, że pan Jerzy nadal 

czuwa nad nami i nad MIS, które współtwo-

rzył, i które było dla niego tak ważnym miej-

scem.” 

Angelika Maj 
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CZWARTE PIĘTRO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kiedy w roku 2016/2017 szukaliśmy nowej siedziby na szkołę i weszliśmy po raz 

pierwszy do budynku przy ul. Belwederskiej 6a, największy mój zachwyt wzbudziło 

czwarte piętro. Zobaczyłam od razu teatr, pracownię Visual Arts, siłownię, bibliotekę... 

Wiedziałam, że ... „to tu”. Wzruszyłam się z radości.  

Wiosną 2018 r. przeprowadziliśmy się do nowej siedziby. Urządziliśmy ją. Potem 

stopniowo urządzaliśmy przestrzeń wspólną na czwartym piętrze. Na początku – scenę. 

Kiedy tylko pojawiały się środki finansowe, Jurek szukał najlepszego sprzętu. Wybierał 

podesty sceniczne, kotary, wymyślił komunikację na scenie i jej połączenie z kulisami. 

Razem z muzykami – Madzią i Marcinem – wybierał sprzęt nagłaśniający. Konsultował z 

fachowcami rodzaj oświetlenia. Strzałem w dziesiątkę był wybrany przez Jerzego ekran 

z projektorem tylnym, który umożliwia tworzenie - dzięki rzutnikowi - nowoczesnej sce-

nografii bez efektu „rzucania cienia” przez aktorów, występujących na scenie. Zakupił 

na widownię najlepszy oczyszczacz powietrza do dużych powierzchni, choć jeszcze nie 

było pandemii. W końcu przyszła kolej na zakup instrumentów. Razem z Magdą i Mar-

cinem wybrał perkusję i pianino.   

Kiedy przywieziono ten pierwszy instrument, uczestniczył w jego rozpakowywaniu 

i pierwszej próbie. Perkusista Marcin grał. Magda krzątała się po piętrze, a Jurek słu-

chał. Był tam wtedy również Paweł, który nakręcił telefonem króciutki filmik. Dzięki te-

mu mamy zdjęcie Jurka na czwartym piętrze.  

Kibicował szkolnemu teatrowi i kapelom rockowym. Dokumentował wszystkie 

przedstawienia i koncerty, inauguracje i zakończenia roku szkolnego, kiermasze świą-

teczne, a także studniówki i wystawy Visual Arts, które również odbywały się na czwar-

tym piętrze. Filmował. Zrobił setki fotografii.  

Czas przeszły dokonany, jak wyrok, boli najbardziej...   

Hanna Buśkiewicz- Piskorska   
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Freestyle snowboarding I You still ain’t 

doing it?  

Bruno Bugla 

 

In this article, I’d like to tackle an unusual 

and probably unknown to many of you top-

ic. When most people think about skiing or 

snowboarding, they see a top-notch freshly 

groomed beautiful white piste. However, 

what I see is, well, a snowpark with rails 

and giant kickers. In this text, I’d like to 

share and maybe pass on my passion for… 

freestyle snowboarding!  

Since at the time that I am writing this, 

most pistes are closed and unavailable to 

amateur athletes, there is no better time to 

plan your next winter break or a trip to the 

mountains than right now. I can guarantee 

you that after reading this article you’ll 

broaden your horizons at least a bit and 

perhaps discover your future hobby. 

 

First of all, performing any trick on a snow-

board is considered freestyle snowboarding. 

Four general styles/categories are common-

ly counted among freestyle: Big-air, Slope-

style, Half-pipe and Freeride.  

 

Big-air  

 Big-air is a freestyle competition in 

which snowboarders perform a trick in the 

air after popping (jumping) of a single kicker 

(jump). There are different ways of judging 

big-air competitions. The most common one 

is a 2-grade system where a snowboarder 

performs three jumps. Two of his best 

jumps’ scores are added up to create his  

final score. Usually, 4 factors affect each 

jump’s score: difficulty, execution, ampli-

tude and landing. Big-air on a professional 

level looks simply amazing! 80 feet jumps 

are really impressive. Athletes that partici-

pate in this competition really have no 

brake pedals! I haven’t yet reached a level 

where I can jump such huge obstacles 

(obviously just a matter of time:)), but the 

feeling of being airborne is something I can 

definitely relate to and I have to say it is 

GREAT.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Slopestyle  

Slopestyle is a freestyle competition in 

which the athletes perform tricks on a dedi-

cated course. The course is usually a mix of 

jibs, transitions and kickers (jumps). Jibs 

are mostly metal rails. They look similar to 

handrails that you can find next to staircas-

es. Depending on the snowpark you can 

pick from beginner, mid and advanced ob-

stacles. Most snowparks in Europe offer 

something for everyone so all snowboarders 

can practice. However, the jibs at events like 

the X Games are nothing like obstacles in 

the park. They are simply enormous, usual-

ly put tightly in a relatively small area with 

a big gap from the ground, taking these ob-

stacles to the next level. The course requires 

the snowboarders to be extremely concen-

trated and 100% committed.  
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Transitions are large masses of snow 

shaped into obstacles from which the com-

petitors jump off while performing a trick in 

the air. The most common transition is a 

“shark fin”. It is a carved wall parallel to 

the direction of the course. Kickers are the 

same obstacles that appear in big-air. 

They’re usually just a bit smaller and there 

are 2-3 of them in the course. The course 

always offers a choice of different obstacles 

to ride on. In slopestyle there are many 

more factors that affect the overall score.  

One of them is the “overall impression”, 

meaning how well the snowboarder per-

forms. Was his riding confident, was it styl-

ish and so on… Usually each rider has 

three runs. Best one counts.  

What I personally admire the riders in this 

competition for is their strength and con-

centration throughout an 8 hit course! This 

discipline is my favourite. You can never 

possibly get bored in a diverse snowpark.  

Depending on the mood I’m in I can chal-

lenge myself to shred the longest rail in the 

whole park, or try to jump an obstacle from 

the side, contrary to its original purpose, 

try to ride an entire carved rail or simply 

mess around on the easiest obstacles on 

the course. When it comes to taking part in 

competitions, I still have a lot of freedom in 

riding the park. The judges also value crea-

tivity and thinking outside the  

box, which makes the competition way 

more fun and 

exciting! 

 

 

 

 

 

Half-pipe  

Half-pipe is a freestyle competition and, at 

the same time, the name of the obstacle on 

which it takes place. A half-pipe is a long 

tunnel carved into the snow. It has two 

huge walls (22 feet!) from which athletes 

jump off and land back in the pipe. Then 

they carve to the opposite wall and jump of 

it again. They carry on until they reach the 

bottom of the halfpipe. Usually, a competi-

tor takes around 5 hits (jumps) during one 

run. Similar factors to the big-air event af-

fect the overall score in a pipe - best run 

wins.  

These three competitions make up the 

“park” events. All of them are actually offi-

cial winter Olympic disciples! Half-pipe was 

first introduced to the great event in Naga-

no in the year 1998. In 2014 Slopestyle al-

so made its first appearance and finally, in 

2018 big-air joined the club. However, 

there is a whole other area of freestyle 

snowboarding called freeride that is not an 

Olympic discipline, at least not yet. All 

snowboarding that takes place off the 

mountain pistes and marked routes is 

freeride snow-

boarding. 
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These three competitions make up the 

“park” events. All of them are actually offi-

cial winter Olympic disciples! Half-pipe was 

first introduced to the great event in Nagano 

in the year 1998. In 2014 Slopestyle also 

made its first appearance and finally, in 

2018 big-air joined the club. However, there 

is a whole other area of freestyle snow-

boarding called freeride that is not an 

Olympic discipline, at least not yet. All 

snowboarding that takes place off the 

mountain pistes and marked routes is 

freeride snowboarding. 

  

Freeride  

Freeride snowboarding is more of a recrea-

tional type of sport, although there are a 

few freeride competitions like the Natural 

Selection. Freeride snowboarding usually 

relies on descending a natural unprepared 

terrain and performing tricks while being at 

it. An “under-style” of freeride snowboard-

ing derives from this discipline; it is called 

backcountry riding. Backcountry riding is 

mostly about building your own jumps on a 

wild natural terrain. A snowboarder’s per-

formance in the backcountry is also very 

much affected by their experience. They 

have to be able to pick the right place to 

build the jump as well as correctly build the 

jump itself. It takes a lot of patience and 

work to do backcountry, some jump builds 

take up to 1 week. Even when it is done the 

weather conditions might be too difficult to 

jump it and the rider has to wait for a 

“weather window”. It’s all really about living 

in peace with nature. These days, to ride 

backcountry on a professional level you 

have to first grow a big bag of tricks in the 

park. Secondly, you definitely need a 

“mentor” who will show you around the 

mountain, teach you how to drive your sled 

and pick the right spots. With a cool group 

of friends and the right attitude, it becomes 

a pure pleasure rather than another 

“theoretical lesson”. 

All of these styles are really cool. Most 

snowboarders find freeriding very enjoyable. 

The experience of riding fresh powder 

(snow) is very similar to riding a perfect az-

ure blue wave. It’s pure pleasure. Street rid-

ing on the other hand isn’t just a piece of 

cake. Streets are hard and unforgiving. You 

always have to build your spot well and as-

sess your skills wisely. However, in the end, 

getting a trick on the street is also very re-

warding and when filmed well, extremely 

satisfying. Slopestyle also gives the rider 

lots of freedom among the park disciplines. 

There are so many different approaches to 

take on a slopestyle course. Big-air is also 

really great. Mid-air you almost feel like a 

flying bird. Last and final, the half-pipe 

looks very professional and feels great to 

ride.  

I hoped you liked my article and maybe 

even felt a bit of an adrenaline rush. Let me 

know if my article inspired you to try free-

style snowboarding. Until next time, peace 

out! 
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Urban Riding  

There is one more type of freestyle snow-

boarding that I would like to single out, ur-

ban riding. As the name hints it is snow-

boarding outside the resort in the urban ar-

ea. Snowboarders find obstacles like hand-

rails, roofs, drops, tunnels, or even 

trashcans, anything that can be shredded 

(ridden). Urban riding holds a special place 

in my heart, because it is more of a cultural 

and artistic area. In the streets what mat-

ters most is your style and creativity, cer-

tainly not the biggest trick. Filming also 

plays a big role in urban snowboarding. Tal-

ented snowboarders team up with great cin-

ematographers to create projects, video 

parts or short videos that inspire others 

amongst our community. I personally con-

sider creating video parts an art. Combining 

great tricks in original, stunning angles, 

crazy locations and mind-blowing spots 

with great music is most definitely a way of 

expression to me. In 2016 a competition for 

urban or street (as street riding, as a term 

has become more popular) riders has been 

hosted. It is called X Games Real Snow. In-

vited, selected competitors spend a season 

collecting clips together with one main film 

maker. They create a 1-minute video part 

that is judged by a team of retired pro 

snowboarders. A fan favourite is also cho-

sen among the riders by the snowboard 

community through online voting. It is cru-

cial that the rider and the film maker un-

derstand each other very well and can com-

municate with each other. In the end, it is a 

team effort and the riders' perspectives and 

ideas can sometimes help the film maker in 

the brainstorming process. Someday, I wish 

to take part in this crazy competition. I’d 

like to go on a trip of a lifetime, travel to 

Norway or the US, have the best time possi-

ble with a great crew, film great clips and 

finish with a video part that I’ll be proud of 

for the rest of my life. 

All of these styles are really cool. Most 

snowboarders find freeriding very enjoyable. 

The experience of riding fresh powder 

(snow) is very similar to riding a perfect az-

ure blue wave. It’s pure pleasure. Street rid-

ing on the other hand isn’t just a piece of 

cake. Streets are hard and unforgiving. You 

always have to build your spot well and as-

sess your skills wisely. However, in the end, 

getting a trick on the street is also very re-

warding and when filmed well, extremely 

satisfying. Slopestyle also gives the rider 

lots of freedom among the park disciplines. 

There are so many different approaches to 

take on a slopestyle course. Big-air is also 

really great. Mid-air you almost feel like a 

flying bird. Last and final, the half-pipe 

looks very professional and feels great to 

ride.  

I hoped you liked my article and maybe 

even felt a bit of an adrenaline rush. Let me 

know if my article inspired you to try free-

style snowboarding. Until next time, peace 

out! 
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Skiing 

Michał Mazurek 

 

As we all know, winter is here. That’s why 

this article will be about my favourite and 

the most popular winter sport; skiing. 

There are more than 14 million active ski-

ers in the US while only 7 million snow-

boarders. It’s fair to conclude that a  per-

son is more likely to ski than snowboard. 

You are probably asking yourself “why is 

that”? Well, skiing is considered easier 

and many people picture snowboarding as 

being more dangerous than skiing. Skiing 

is of course a lot of fun but various re-

quirements have to be met for you to have 

a good skiing experience. In many coun-

tries skiing is practically impossible simp-

ly because of the lack of mountains and 

cold enough weather. That’s why coun-

tries like Lithuania or Albania have no 

vivid ski interest. 

That brings me to another restriction: the 

cost. While skiing might seem cheap, it is 

quite the opposite. Renting the necessary 

equipment such as ski boots, skis and 

helmets can cost quite a lot. Accommoda-

tion is also needed and can be very expen-

sive near popular tourist destinations. 

Poles are quite keen on skiing and Poland 

is also where I first skied. In the chart of 

skiers in Europe we are in the top 15 for 

2018 (I have chosen older data to avoid 

weird alterations caused by COVID-19).  

Skiing is enjoyed the most in the Alps by 

the French, Swiss and Austrian men and 

women. The most popular and beautiful 

places are located in Switzerland. Switzer-

land is surrounded by mountains, having 

the Alps by the French and Italian border. 

On the west plateau we can find the Jura 

mountains which are smaller and rockier 

than the Alps. Switzerland is commonly 

agreed on being skier’s paradise.   

Now I would like to talk about the differ-

ent types of skiing. Many people think 

skiing is just going down a mountain 

(alpine skiing), but it can vary. Some of 

the most popular types of skiing are ski 

jumping and cross country. Firstly, let’s 

look at ski jumping.  

 

 



35 

 

    SPORT 

 

It is a winter sport in which competitors 

aim to achieve the longest jump after de-

scending from a specially designed ramp 

on their skis.  

This sport is probably the most fascinat-

ing of all winter sports. I always wonder 

how the competitors don’t break their 

legs. Poland is an active competitor in this 

sport and has one of the most respected 

teams. Our best known competitors are 

Kamil Stoch (still active) with 47  wins in 

major tournaments and 39 World Cup 

wins, Adam Małysz (retired) 51 major 

tournament wins with 39 World Cup wins 

other notable competitors include Piotr 

Żyła and Dawid Kubacki.  

Furthermore, I would like to touch on 

cross country, otherwise referred to as ski 

walking/running. This sport is a part of 

the 3 classic Nordic sports which include 

the other sports mentioned before. It  is 

just like Nordic walking but practiced on 

snow and with the use of special skis to 

help people move around. Often paired 

with the skies are ski sticks which can 

help balance, steer or stay in place. This 

sport is not very popular in Poland but 

when I tried it,  I really enjoyed it.  

 

To sum up, there are many variations of 

skiing and it can be enjoyed by everyone. 

Unfortunately, ski slopes are closed right 

now but I recommend that everyone gives 

it a shot when they can. Of course, maybe 

not the ski jumping, it is a tad extreme. 

What do you think of skiing and did I en-

courage you to try it? I hope you learned 

something, also thanks for reading. See 

you next time. 
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How do I make my diet healthier? 

Juliusz Głodek  

We hear about the importance of having a 

healthy diet all the time. Better sleep, phys-

ical and mental health, improved memory, 

more energy - we are all aware of these and 

of the many other benefits of having a 

healthy diet. Learning about this was most 

likely required of you already in primary 

school. Despite this, we are evidently not 

that healthy. Currently more than 60% of 

the Polish population is obese, but there is 

some good news - around 25% of Poles re-

port to be on a diet... oh, never mind, as it 

turns out, only around 2⁄3 of them actually 

stick to it. Since we all have a problem, 

how do we deal with it? 

 

1. Drink more water 

Drinking water has surprisingly many 

health benefits. First of all, it keeps your 

body fluid balance in 

check. Water makes 

up around 60% of your 

body and is an integral 

part of most of the pro-

cesses taking place in 

it. Water also helps hydrate your skin and 

since it has 0 calories, replacing other 

drinks with water will help you slim down. 

Additionally, if you drink a glass of water 

before a meal it will help you reduce appe-

tite and therefore lose weight. 

 

2. Try to limit your sugar intake 

Despite popular belief, sugar is in fact 

much more detrimental to your health than 

fat. Firstly, fats are the most calorie dense 

macronutrient. While this doesn’t sound 

good, it means that your body burns fat be-

fore sugar. Secondly, fats are not only an 

energy source, but also have other im-

portant roles in your body, from being used 

in building cells to creating DNA chains. 

Sugar is very 

dangerous, as it 

is highly addictive 

and is located in 

pretty much every 

food we eat nowa-

days. From bread 

to cheese, from yoghurt to orange juice. 

However, eating more fatty foods will help 

us limit the sugar intake. Try to avoid fat 

free products, as they contain extra sugar. 

 

3. Supplement your diet with vitamins 

Our fast and stressful lives make it difficult 

to consume all the necessary vitamins and 

minerals. Supplements are an easy way to 

fix that. Vitamin D is the most important 

one, as the lack of sun, especially during 

winter, makes it impossible for our bodies 

to make it. Omega 3 acids are often lacking 

from our diet. They are necessary to con-

serve our joints and are found mainly in 

fish, which are hard to come by in Poland. 
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4. Final tip: Don’t focus on what to elimi-

nate from your diet, but rather what to 

add to it. 

We all have a limit of food we can eat in a 

day. By focusing on what you need to eat, 

you will automatically cut down on what 

you shouldn’t be eating. 

Dieting isn’t as complicated as they make it 

out to be. Eating healthy isn’t about cutting 

out food, but about adding necessary nutri-

ents to your diet. Follow these tips to easily 

improve your diet 
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The smell of fresh air  

Oliver Wojtan 

  

In our homes and outdoors, no matter 

where we go, the quality of air we breathe in 

is more and more questionable. With the 

pandemic, we have come to realise 

that being outside has massive benefits to 

our health and can greatly improve our day-

to-day experiences. But we cannot spend 

our entire days outdoors, especially with the 

cold winter we have had in recent months. 

Air quality in your living space has become 

ever so important now, due to it having a 

large impact on one’s health and wellbeing 

when sitting at home for most of the day. 

This will be a basic guide to getting you 

started on making the air you breathe in-

doors cleaner.  

Air purifiers  

Air purifiers, devices literally used for mak-

ing the air cleaner, are machines that 

are 0.5m wide boxes that are placed in the 

house. How they work is that they suck in 

pollutants like dust or pollen, which then go 

through the filter and in exchange 

are pushed back out as clean air.   

Air purifiers come with filters which differ 

from model to model. These filters need to 

be frequently exchanged in order for the air 

purifier to work efficiently and capture pol-

lutants in your home. As for the filters 

themselves, they can be reusable (but reus-

able filters need to be exchanged very often 

and with a lot of precision) and UV filters 

which can remove exceedingly small parti-

cles like moisture or bacteria. Lastly, there 

are also ionizers that are good at settling out 

the particles from the air and attracting 

them to the filters.  
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It is worth keeping in mind that when buying 

an ionizer, it should not produce ozone be-

cause it can be damaging to your health.  

Things to consider  

So, air purifiers seem like a good option to 

have clean air in your house, right? Well, 

there are two things to consider when getting 

one. The cost of maintenance and cost of 

buying one will differ based on the quality 

and type you buy. Secondly, air purifiers 

need to be strategically positioned in the liv-

ing space so that their effectiveness can be 

maximized, and this might be a problem in 

bigger households with many rooms or not 

much open space. Nevertheless, air purifiers 

do the job they are set out to do which 

is helping to clean the air from outside that 

could be harmful to you. With COVID-19 be-

ing able to stay present in the air for long pe-

riods of time, it is a good idea for it to be fil-

tered out of your home environment.  

But what if you do not want or need an air 

purifier to keep the air clean in your house?   

  

Other methods you can use to clean 

your air:  

Open you window: Opening windows is one 

of the most sure-fire ways of letting fresh air 

into your house. However, this depends on 

the weather and the quality of air outside 

which could be harmful, at least if you open 

the windows for long periods of time (more 

than 1-2 hours). Do not freeze yourself to 

death just because you want fresh air in your 

house, that just does not make sense. Inste-

ad look to occasionally open a window in one 

room when you have stopped using it and al-

so turn off your heating so that there is no 

energy that goes to waste. Another tip I can 

give is to open windows as far from each 

other as possible in a room to get a cross-

draft and have a lot of air circulation in your 

entire home.  

Use other equipment like fans or even a 

vacuum cleaner to blow away or suck up the 

unwanted particles that contaminate the air 

inside your home. Of course, use things like 

a fan in a specific season when it’s 

hot because blowing cold air onto yourself 

might not be desirable in the winter when it’s 

already cold.  

Just go outside! Ok, this might seem obvi-

ous, however, it just might be a good idea to 

be aware that there are still disadvantages 

that come with going outside. Remember 

there is still a pandemic out there, and with 

the introduction of masks, many people have 

become complacent with their social distanc-

ing or the way they wear their masks (like 

just covering up their mouth and not their 

nose). Besides, smog is an ever-

present problem and I advise you to be aware 

of the smog levels in your area by using the 

w e b s i t e :  h t t p s : / / a q i c n . o r g / m a p /

warsaw/ which tells you the air quality in 

particular places in Warsaw. Bear these 

things in mind when going outside and you 

should be good to go!  

The air we breathe is really vital to our every-

day health and wellbeing and it is important 

to raise awareness that such a threat to your 

health actually exists. Of course, this might 

not be the biggest problem on your mind 

when it comes to health, however, it 

is crucial when considering the fact that on 

average we take 20,000 breaths per day.   

“A breath of fresh air is a great thing to take 

and an even better thing to be”.  

 
Bibliography:  

1. https://aqicn.org/map/warsaw/  

2. https://www.goodhousekeeping.com/

appliances/air-purifier-reviews/a25252001/do-

air-purifiers-work/  

ZDROWIE 
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Why you should adopt a mutt over a pure-

bred dog. 

Sophie Pilgrim 

 

There are many differences between pure-

bred dogs and mutts, they may not be visible 

at first glance but as time goes by, they will 

become more and more prominent in your 

pet. People no longer use dogs for work like 

hunting or herding sheep, at least not in 

most cases. Nowadays people mostly buy 

purebred dogs only for their looks. A choice 

of dog based purely on how pretty they are, 

however, can have many downsides.  

Purebred dogs have very specific character 

traits, they have been bred and trained for 

tasks, and dogs that have been raised to 

hunt, herd, etc. will often have lots of energy 

and will need to find some outlet to use it. If 

a dog like this is kept in an apartment this 

energy may be directed to aggressive or de-

structive behaviour. Purebred dogs are built 

to do work while a mutt can easily adjust to 

any habitat they are put in, as well as their 

owner’s everyday routine.  

Purebred dogs often come from puppy mills 

or other unethical breeding places. These 

practices, aside from being extremely immor-

al, also often mean that puppies are kept se-

cluded from each other and the outside 

world. This does not let the dogs build their 

immune systems and they may be more 

prone to infectious diseases as opposed to 

dogs from places like shelters where they are 

exposed to more illnesses and germs.  

Mutts also have a more diverse genetic 

makeup as they come from mixed breeds. 

This makes them have stronger immune sys-

tems and they have more of a chance of 

overcoming illnesses, health conditions, or 

diseases than purebred dogs who may suffer 

worse fates. Such health conditions can in-

clude hip dysplasia, spinal diseases, knee 

problems, certain cancers, heart disease, 

and more.  

A plethora of other reasons also show why it 

is better to adopt a mutt over a purebred dog 

but the biggest thing that you should take 

into consideration is that when you adopt 

from a shelter, you save a life. You save the 

life of a dog that needs a home. You free 

space in the shelter for another dog to have 

a place to sleep. Shelters are full of dogs and 

by adopting a dog from there you make a 

small difference in the world; you make it a 

better place. 

More information can be found through the 

second and third link: 

https://www.ovrs.com/blog/mutts-vs-

purebreds/  

https://www.facebook.com/Fundacja-dla-

Szczeni%C4%85t-Judyta-

304551119750449/  

https://fundacjajudyta.com/  

Some dogs waiting for adoption: 

. 
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OKIEM PODRÓŻNIKA 

Kanada pachnąca żywicą * 

Maksymilian Remiszewski 

 Pewnego dnia, prawie dwa lata temu, 

moja mama rozpoczęła planowanie naszej 

letniej rodzinnej podróży. Celem była Kana-

da. Podszedłem do mapy świata, która wisi 

w moim pokoju i wtedy pomyślałem, że to 

chyba największy kraj, który w życiu zoba-

czę. Dzisiaj wiem, że Kanada to ogromny  

i pusty kraj. Na obszarze prawie 10 milio-

nów kilometrów kwadratowych mieszka 

mniej ludzi, niż w Polsce. Średnia gęstość 

zaludnienia to 3,7 osoby na kilometr kwa-

dratowy. To tak, jakby na między Belweder-

ską a Stępińską i Gagarina mieszkały cztery 

osoby.  

Naszą podróż rozpoczęliśmy od wschodniego 

wybrzeża Kanady.  

 Jest bardzo ciepło i wilgotno. Zaczyna-

my od pięknego i ogromnego Toronto. Jest 

jak każde wielkie miasto, tylko jakby spokoj-

niejsze. Zanim ruszymy na wschód, najpierw 

odwiedzamy Niagarę. Na małym stateczku, 

w czerwonych plastikowych płaszczach, pły-

niemy prosto pod potężny wodospad. Wszy-

scy szaleją z radości. Woda jest wszędzie  

i im jest jej więcej tym bardziej się wszyscy 

cieszą. Jest przygoda.  

 Potem odwiedzamy Montreal, miasto 

sztuki, galerii i muzeów.  Quebec, miasto, 

jak z książek historii, z budowlami jak z baj-

ki. Ludzie mówią tu po francusku, angielski 

jest językiem obcym. Im bardziej jedziemy 

na wschód, tym mniej jesteśmy się w stanie 

porozumieć po angielsku. Podróżujemy dalej 

w kierunku Tadoussac.  Tam czekam na 

prawdziwą przygodę, czyli spotkanie z wielo-

rybami. Już nie jest gorąco – musimy zało-

żyć puchowe kurtki i spodnie, żeby wypły-

nąć łodzią na rzekę Św. Wawrzyńca, w po-

szukiwaniu wielkich ssaków.  

Niesamowite wrażenie robią na mnie ogony 

matki i jej wielorybich dzieci rozbijające wo-

dę wokół nas.  

 

 

 

 

 

 

Wieloryby 

na Rzece Św. 

Wawrzyńca  

 

 Z Quebec nasza podróż prowadzi na 

zachód Kanady, do Calgary.  Na początku 

plan był taki, żeby pojechać z Quebec do 

Calgary samochodem. Google Maps pokazał 

jednak 1 dzień i 16 godzin jazdy, czyli 40 go-

dzin. A więc prawie tydzień podróży. Lecimy 

więc samolotem.  

 Docieramy do Calgary, gdzie w 1988 

roku odbywały się Igrzyska Olimpijskie. Dla 

odmiany na zachodnim wybrzeżu wszyscy 

mówią po angielsku. Ruszamy dalej – auto-

stradą lodowcową, w kierunku parków naro-

dowych Banff i Jasper.  I muszę przyznać, że 

od tego momentu Kanada naprawdę mi się 

podoba. Na każdym kroku obserwujemy dzi-

kie zwierzęta. Najpierw w zachwycie zatrzy-

mujemy się na widok karibu, które pasą się 

przy drodze. Potem obserwujemy lisy, sarny, 

kozice na skałach, niedźwiedzie, które po-

stanawiają się prze-

mieścić przez auto-

stradę, żeby posku-

bać jagód z dorod-

niejszego krzaka po 

drugiej stronie drogi.  

            Karibu 
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Przecieramy oczy ze zdumienia, przekrzyku-

jemy się w samochodzie, nie zdążamy z wy-

ciągnięciem aparatów. A jednak po tygodniu 

podróży karibu nie robią na nas wrażenia, a 

małe niedźwiadki bawiące się nad strumie-

niem można wypatrzeć właściwie wszędzie. 

Przywykamy szybko do tego, co piękne i dzi-

kie. 

 Parki narodowe Kanady to nie tylko 

zwierzęta. To także piękne turkusowe jezio-

ra, wodospady, wąwozy, lodowce. 

 

 

 

 

 

 

Lake Louis, Banff National Park  

W jednym z jezior w Jasper Park (Edith La-

ke) decyduję się na kąpiel. Woda jest na-

prawdę zimna. Igiełki przeszywają mnie do 

kości po pierwszym skoku. Ale skaczę kilka 

razy. To niesamowite przeżycie. Pływamy też 

po jeziorach tradycyjnym canoe z jednym 

wiosłem.  

W Jasper Park jest też naturalne planeta-

rium – miasto Jasper utworzyło tam rezer-

wat ciemnego nieba, żeby umożliwić obser-

wację gwiazd. Widzimy lecącą nad nami 

międzynarodową stację kosmiczną. Wydaje 

się na wyciągnięcie ręki, choć jest oddalona 

od nas o około 400 km.  

Z Jasper Park jedziemy jeszcze dalej na za-

chód do Whistler – pięknego ośrodka gór-

skiego.  Jest tam najdłuższa na świecie gon-

dola Peak2Peak, łącząca dwa szczyty odległe 

od siebie o ponad 3 kilometry.  Znowu jeste-

śmy otoczeni przez zwie-

rzęta – tym razem zabaw-

ne świstaki. 

 

 

 

 

Peak2Peak Gondola, Whistler, British Columbia  

 Na koniec naszej podróży jesteśmy kil-

ka dni w Vancouver. Odwiedzamy wąwóz z 

wiszącym mostem, Capilano Suspension 

Bridge. Idziemy na musical pod gołym nie-

bem, jeździmy po mieście rowerami, odwie-

dzamy oceanarium. Przez kilka dni wydaje 

nam się, że znowu jesteśmy w innym, tym 

razem tak bardzo cywilizowanym, świecie. 

 Co zapamiętałem z Kanady? Wolność  

i bliskość dzikich zwierząt, czyste powietrze, 

ogromną różnorodność doświadczeń. Upał  

i lipcowe zimno. 

Lodowce i plaże. 

Skaliste góry  

i oceany. I wielkie 

miasta, w których 

czy na zachodzie, 

czy na wschodzie, 

dobrze byłoby po-

mieszkać.  

    

     Wodospad Niagara 

 

*Tytuł mojego artykułu zaczerpnąłem z książki  

Arkadego Fiedlera „Kanada pachnąca żywicą”,  

którą serdecznie polecam.  

OKIEM PODRÓŻNIKA 
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WILL THE FIGHT AND STRUGGLE EVER 
STOP? 

Katarzyna Rudowska, Kinga Grzebieluch,  

Julia Parys and Pola Cieślukowska. 

 

Women have been fighting for their rights 

and equal opportunities since the 18th cen-

tury. Their silence and serfdom to men had 

been diminished as more brave women ex-

pressed their anger and wrath. Let’s imagine 

the struggle of not being able to decide for 

yourself, being completely dependent on 

men in society. The role and purpose of 

women was strictly constrained by their 

family or husband. The treatment of a real 

human being as a possession was nothing 

unfamiliar or controversial. In fact, it was a 

long-term, every day agenda. The worst part 

of it all was that after centuries these ap-

proaches have become a part of society’s 

tradition. Its influence can be spotted even 

in modern times, as women still have to 

fight for their rights. 

 

A period in history, which greatly contribut-

ed to the development of feminism and 

equality between both genders, was the 

French Revolution. Women quickly 

acknowledge the chance to introduce equal 

rights during those turbulent times. Philoso-

pher Nicolas de Condorcet is considered to 

be the first to have introduced the concept 

of feminism in his work from 1789. Mary 

Wollstonecraft published “Fight for women’s 

rights” and a year later Olympia de Gouges 

released “Declaration of women’s rights” for 

which she was sentenced to death. Industri-

al revolution was the second main milestone 

on the path to equality. As more factories 

began to open, family situation, routine and 

relationship between men and women grad-

ually changed. The taste of independence 

and freedom made more women jealous and 

motivated to take further action. In 1857 the 

Church of England allowed for divorce in 

some particular cases.  

 

The famous Women’s Suffrage Movement 

started in Great Britain at the end of the 

19th century, its aim was to fight for wom-

en’s right to vote. The  statements proposed 

by the Movement were considered as contro-

versial and initially did not have many sup-

porters. It was commonly argued that “a 

man is the head” of the family and he is the 

one to decide about his children. Women 

were basically not an active part of society. 

For many the demands of the Women’s Suf-

frage Movement were taken as an attack on 

traditional family values.  
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The Women’s Suffrage Movement spread all 

over the world. In 1917 an immense parade 

took place. More than a million women, car-

rying placards with signatures and posters 

walked the streets of New York. Three years 

later, after many years of fighting to be 

heard, the Nineteenth Amendment (which 

stated that citizens of both sexes can vote) 

was introduced as part of the Constitution of 

the United States. 

1893 – New Zealand  

1902 – Australia  

1906 – Finland 

1908 - Denmark 

1913 – Norway 

1915 – Island 

1917 – Canada, Netherlands, Russia, 

Ukraine, Belarus, Latvia, Estonia, Uruguay  

1918 – Poland, Lithuania, Germany, Austria, 

Great Britain, Moldavia, Azerbaijan, Armenia 

1919 – Belgium, Luxemburg, Hungary, Geor-

gia 

1920 – U.S., Albania, Czechoslovakia 

1921 – Switzerland 

1922 – Ireland 

1924 – Mongolia, Kazakhstan, Tajikistan 

1927 – Turkmenistan 

1930 – Turkey, South Africa  

1931 – Portugal, Spain 

1932 – Brasilia, Maldives, Taj land 

1934 – Cuba 

1937 – Filipins 

1939 – Salvador 

1944 – France, Bulgaria, Jamaica, Bermudez 

1945 – Senegal, Togo, Italy, Yugoslavia 

1946 – Djibouti, Guatemala, Romania,  

Japan, North Korea, Liberia, Vietnam,  

Venezuela 

1947 – India, Pakistan, China, Taiwan, Sin-

gapore, Malta, Mexico, Argentina 

1948 – Israel, South Korea, Niger, Sessile 

1949 – Syria, Costa Rica 

1950 – Barbados, Haiti 

1951 – Nepal 

1952 – Bolivia 

1954 – Columbia 

1955 – Peru, Nicaragua, Cambodia, Ethiopia 

1956 – Egypt, Gabon 

1956 – Malesia 

1958 – Chad, Nigeria 

1959 – Samoa, Tanzania, Tunisia, Madagas-

car, San Marino, Brunei 

1960 – Cyprus, Gambia 

1961 – Paraguay, Rvanda, Burundi, Sierra 

Leone 

1962 – Monaco, Algeria, Uganda, Zambia 

1963 – Morocco, Iran, Afghanistan, Kongo, 

Kenia, Fiji 

1964 – Sudan 

1965 – Botsv1ana 

1970 – Andorra 

1971 –Bangladesh 

1974 – Jordania 

1979 – Palau 

1984 – Liechtenstein 

1985 – Kuwait  

1989 – Namibia 

1997 – Quatar 

2002 – Bahrain 

2003 – Oman 

2006 – Saudi Arabia (partially) 

2015 – Saudi Arabia  

(Table presenting chronological order of 

granting women’s rights.) 
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What happened in Poland?  

On 22nd October 2020 the Constitutional 

Court adjudicated abortion in case of fetal 

abnormalities against Polish Constitution 

document. This judgment-imposed a near-

total ban of safe terminations of pregnancy. 

However, it was not officially published in 

the Journal of Laws, therefore not being le-

gally binding for next two months. Why was 

that? Thousands of Poles marched on the 

streets, including us - the authors, to show 

their dissatisfaction and lack of agreement 

for these actions manipulated by the current 

ruling party - Law and Justice. The protests 

took various forms; beginning with simply 

walking through major cities across the 

whole country and ending with spamming 

politicians’ mailboxes. We all shared the 

same goal - to defend our basic human 

rights. Women were not alone, husbands, 

seniors, medics and many other groups dis-

played their support for the Women’s Strike. 

Sometimes by a material help, sometimes by 

setting an overlay or a frame on the Face-

book profile picture, and sometimes by just 

usual words of encouragement. The protests 

showed how enormously united we are, 

which gave us hope for a better future. With 

each gathering that took place, the police 

was becoming more aggressive, physically 

hurting the participants. Additionally, an-

other threat that the protestors had to face 

were contentious men supporting the prolife 

movement. They were called by the vice-

Prime Minister Jarosław Kaczyński to pro-

tect Catholic churches from being destroyed 

by prochoicers. Also, the situation was unfa-

vourable due to the COVID-19 pandemic 

and restrictions that allowed meetings of up 

to 5 people to take place, yet you could  

seen around 100 000 times more partakers. 

Elders, more exposed on the consequences 

of the coronavirus, stayed at home, but 

when the march crossed their living place, 

they came out to the balcony and waved. I 

heard a lot of versions about what happens 

during the strikes, while the truth I know 

from my own experience is that the general 

idea was not to lose inalienable freedom. 

Everyone has a different strategy of how to 

manifest one’s rights, and as long as it is 

not hurting others, why would anybody 

want to decide about someone else’s body? 

 

There are two sides to every story 

We already heard about the protests in Po-

land and fights for women’s rights, however, 

the protests began because there are people 

that don’t agree with abortion, especially 

connected to disabled children, and also  

have something to say in that case.  

First, I wanted to discuss the things, that 

pro-abortion supporters have to say. First of 

all, women have a moral right to decide 

what to do with their bodies. Women that 

want an abortion will probably get it, alt-

hough when it’s banned they will get it from 

illegal sources and put their health at risk. 

The situation in Poland focuses on the fu-

ture disabled new-borns. . Women here fight 

for that right mostly because if a future 

mother, early in the pregnancy finds out 

that her baby will be born with a very seri-

ous dysfunction, that could lead to death 

upon being born, they want to be able to de-

cide if they want to give birth or not. A very 

strong argument from this side is also that 

our country is not able to give the amount of 

money  
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the mother needs for a disabled child to 

have a healthy life. 

Now, focusing on the other side, the side of 

the prolife supporters. The main argument 

we hear in being pro-life, is that that abor-

tion takes away a chance for someone to 

live. A lot of people who are against abortion 

say that abortion leads to depression and 

even suicide because a women is not capa-

ble of living after removing a foetus, which 

could potentially have a life in the future. 

Another argument is that the foetus feels 

pain during abortion. It is also argued that 

abortion somehow reduces fertility. A very 

strong argument is that even a disabled 

child should have the right to live.  

 

Anti-abortion posters 

Recently, a wave of anti-abortion posters 

has flooded the largest cities in Poland - 

Warsaw, Kraków and Poznań. The number 

of towns involved in this advertising cam-

paign is now 11 cities, and their number is 

still growing. Since November, residents can 

come across posters everywhere - they hang 

at stops, buildings or information poles. 

Fundacja Nasze Dzieci-Edukacja, Zdrowie, 

Wiara, an organization established in Silesia 

with the intention of helping children from 

the educational, social, psychological and 

cultural side is responsible for the cam-

paign. The foundation helps local youth on a 

daily basis, but in October, the president of 

the organization, Mateusz Kłosek, decided to 

organize a campaign on a much larger scale. 

The chairman of the foundation is himself 

an active activist to ban abortion in Poland, 

which he emphasizes in the Catholic maga-

zine " Miłujcie się ", where he is also a board 

member. Thanks to Kłosek's actions, over 

1,500 posters showing a child in the womb 

were hung in Polish cities. The posters do 

not have any slogans, but the anti-abortion 

message and overtones are easy to under-

stand. However, the most interesting ele-

ment of the whole action is the author of the 

graphics - Russian artist Yekaterina Głaz-

kowa. A few years ago, a woman shared an 

image on the internet that can be purchased 

as a stock image. The purchase price of 

such graphics ranged from one to several 

dollars. The seller is unable to control how 

many people buy the graphic and for what 

purposes it is used. Over the years, the 

graphic has achieved good sales, mostly 

used for women's health articles. After the 

posters appeared in Poland, the author was 

asked for opinions on the use of her 

graphics on anti-abortion posters. The artist 

expressed her surprise and dissatisfaction. 

She decided to explain that when creating 

the drawing, she did not mean the ideas 

promoted in our country at that moment -"I 

strongly disagree and am against this idea. 

The picture was drawn as an embodiment of 

the joy of motherhood, but not of forced 

motherhood, in which there is no question 

of any love or joy. These prohibitions are 

meaningless, harmful and violate human 

rights; they harm both women, as well as 

unwanted children. If that happened in my 

country, I would act to change this country. 

It seems that progressive humanity has al-

ready worked on the subject of abortion 

ban, everything has been explained, proved. 

Is it the Middle Ages again? " 

MY, WY, ONI 
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Walka o zagrożoną wolność w Polsce.  

Maksymilian Murawski 

 

    Polska po II Wojnie Światowej stała się 

częścią bloku wschodniego, który politycznie 

był uzależniony od ZSRR. Kultura w czasach 

PRL była pod okiem cenzorów, co bardzo 

ograniczało dystrybucję treści artystycz-

nych. W prasie i w telewizji mogły się poja-

wiać tylko te treści, które władza oceniała 

jako przychylne dla obowiązującej polityki. 

W surowo cenzurowanej twórczości artystów 

nie pozostawiano miejsca na krytykę ustroju 

czy osób sprawujących władzę w Polsce. 

Ograniczono całkowicie możliwość wypowia-

dania się w sposób nieprzychylny dla polity-

ków i władz. W telewizji kanałów istniały za-

ledwie dwa kanały (początkowo jeden!). Tele-

wizja Polska (TVP) była jedynym nadawcą 

telewizyjnym, który kontrolował treści prze-

kazywane w mediach.  W takiej sytuacji od-

biorcy nie mieli możliwości wyboru.  

    Dziś, kiedy mamy 200, 300 kanałów tele-

wizyjnych, nie do końca zdajemy sobie spra-

wę, jak świat się zmienił od czasów istnienia 

PRL. Telewizja Polska jest utrzymywana jest 

m.in. przez podatników. 

   Obecnie rząd chce wprowadzić podatek od 

reklam, który (rzekomo) ma być pomocą dla 

rządu w walce z globalną pandemią. Jest to 

kolejny podatek nałożony na przedsiębior-

stwa w tym tak trudnym okresie dla wszyst-

kich. Takie dodatkowe, poważne obciążenie 

finansowe może doprowadzić do bankructwa 

i upadku prywatnych przedsiębiorstw me-

dialnych, które są nie zależne od wpływów 

rządu. To w konsekwencji może doprowadzić 

do zmonopolizowania mediów. 

    Polskie media zaprotestowały przeciwko 

proponowanym przez rząd rozwiązaniom.  

W strajku, który rozpoczął się 10.02.2021 r.  

i został zakończony dzień później, wzięła 

udział duża część stacji telewizyjnych, porta-

li internetowych, gazet czy stacji radiowych. 

Strajk ten był wyraźnym okazaniem sprzeci-

wu wobec planowanych obciążeń finanso-

wych dla firm medialnych.  

    Obecna sytuacja pokazuje nam, do czego 

mogą doprowadzić dalsze działania rządu. 

Brak możliwości wyboru stacji telewizyjnej, 

radiowej, czy też gazety, stanowi poważne 

zagrożenie dla wolności przekazywania in-

formacji w państwie.  

   Podobna sytuacja miała miejsce na Wę-

grzech, gdzie Victor Orban ogłosił podatek, 

który doprowadził do upadku wielu prywat-

nych przedsiębiorstw, gdy te zostały wyku-

pione za drobne pieniądze i przekształcone 

w nowy instrument władzy do szerzenia pro-

pagandy. Spółka Orlen działa podobnie do 

Gazpromu, który wykupywał upadające me-

dia w Rosji i przekształcał je na przychylne 

władzy. Ta walka to coś więcej, niż walka  

z podatkiem, to walka o wolność słowa.  

 
A oto obrazy oddające atmosferę lutowego 

strajku (między innymi w TVN czy serwisie 
Gazeta.pl): 
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O jakim podatku tu mówimy? 

Kwota jaka została zaproponowana wynosi:  

7.5% dla firm nieprzekraczających przycho-

dów w skali roku 50 milionów złotych  

 i 10% dla tych które przekraczają ten 

próg, na reklamę  w telewizji, radiu, bil-

bordach i kinach 

2% do przychodu pomiędzy 15 a 30 milio-

nów złotych w skali roku i 6 procent, jeśli 

kwota przekracza 30 milionów. Ta staw-

ka dotyczy reklamy w prasie. 

5% dla firm, które przekroczyły 5 milionów 

złotych na reklamę w Internecie 

Uwaga: Powstaje też specjalna kategoria 

„towarów kwalifikowanych” dla których 

kwota podatku wzrośnie do 4 i 12 pro-

cent w prasie, a w reklamie w telewizji, 

kinie, radiu i bilbordzie, aż do 10 i 15 

procent. Do tych towarów zaliczają się: 

suplementy diety, napoje słodzone, pro-

dukty lecznicze i wyroby medyczne. 

   Łącznie szacuje się, że firmy zapłacą około 

800 milionów złotych.   

 

   Warto pamiętać, że to właśnie TVP dostaje 

dofinansowanie co roku (w zeszłym roku wy-

niosło ono 2 miliardy złotych). Dzięki takim 

dotacjom (m.in.), TVP funkcjonuje bez naj-

mniejszych problemów, nie angażuje się  

w żadne strajki i nieustannie przedstawia 

treści nie zawsze zgodne z prawdą, lub takie 

które są próbą parodii strajków innych sta-

cji. 

Oto przykład.  

    TVP przedstawiła następującą planszę 

(grafika powyżej): po godzinie 20 transmito-

wano orędzie marszałka Senatu Tomasza 

Grodzkiego, które pokrywało się z finałem 

mistrzostw świata w klubowej piłce nożnej. 

Zrobiono to oczywiście specjalnie. 

   To, co teraz robi telewizja publiczna, nie 

jest możliwe do opisania w jednym artykule. 

Jednak nie jest to aż tak dotkliwy problem, 

dopóki każdy widz i odbiorca może wybierać 

swoje medium informacyjne. Każdy ma za-

miennik, który sam wybiera i z którego może 

czerpać informacje.     

    Problem pojawia się wtedy, kiedy takich 

zamienników może nie być, co przełoży się 

na brak rzetelnych informacji przedstawia-

nych Polakom, a wolność słowa zostanie po-

ważnie zagrożona i w sytuacji, kiedy prze-

trwają tylko podmioty medialne zależne od 

państwa i tej wolności słowa nie będzie wca-

le.  

    W 1989 roku TVP straciło monopol na te-

lewizje w Polsce. Niepokojem napawa fakt, 

że pojawiło się ryzyko zatoczenia ogromnego 

koła i cofnięcia się o ponad 30 lat w zakresie 

wolności słowa w Polsce. To już nie jest cof-

nięci się o pięć lat, przed którym ostrzegał 

nas jako obywateli i wyborców Andrzej Duda 

w swojej żywej kampanii w spotach, które 

były transmitowane w TVP.  

   W tej chwili są prowadzone rozmowy  

a propos proponowanych przez rząd rozwią-

zań i przedstawiane różne porozumienia; ca-

ła Polska czeka na rozwój sytuacji. 

Poniżej jest list otwarty stworzony przez pro-

testujących: 
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*** 

List otwarty do władz Rzeczypospolitej Pol-

skiej i liderów ugrupowań politycznych 

 

Zwracamy się w sprawie zapowiadanego 

nowego, dodatkowego obciążenia mediów 

działających na polskim rynku, myląco nazy-

wanego "składką", wprowadzaną pod 

pretekstem Covid-19.    

Jest to po prostu haracz, uderzający w pol-

skiego widza, słuchacza, czytelnika i inter-

nautę, a także polskie produkcje, kulturę, 

rozrywkę, sport oraz media. Wprowadzenie 

go będzie oznaczać: 

1. osłabienie, a nawet likwidację części 

mediów działających w Polsce, co znacznie 

ograniczy społeczeństwu możliwość wyboru 

interesujących go treści, 

2. ograniczenie możliwości finansowania 

jakościowych i lokalnych treści. Ich produk-

cja daje obecnie utrzymanie setkom tysięcy 

pracowników i ich rodzinom oraz zapewnia 

większości Polaków dostęp do informacji, 

rozrywki oraz wydarzeń sportowych w 

znaczącej mierze bezpłatnie, 

3. pogłębienie nierównego traktowania pod-

miotów działających na polskim rynku medi-

alnym, w sytuacji, gdy media państwowe 

otrzymują co roku z kieszeni każdego Polaka 

2 mld złotych, media prywatne obciąża się 

dodatkowym haraczem w wysokości 1 mld 

zł, 

4. faktyczne faworyzowanie firm, które nie 

inwestują w tworzenie polskich, lokalnych 

treści kosztem podmiotów, które w Polsce in-

westują najwięcej. Według szacunków, firmy 

określane przez rząd jako "globalni cyfrowi 

giganci" zapłacą z tytułu wspomnianego 

haraczu zaledwie ok. 50 - 100 mln zł w 

porównaniu do 800 mln zł, jakie zapłacą 

pozostałe aktywne lokalnie media. 

Skandaliczne jest również niesymetryczne i 

selektywne obciążenie poszczególnych firm. 

Dodatkowo niedopuszczalna w państwie 

prawa jest próba zmiany warunków 

koncesyjnych w okresie ich obowiązywania. 

Jako media działające od wielu lat w Polsce 

nie uchylamy się od ciążących na nas 

obowiązków i społecznej odpowiedzialności. 

Co roku płacimy do budżetu Państwa ros-

nącą liczbę podatków, danin i opłat (CIT, 

VAT, opłaty emisyjne, organizacje 

zarządzające prawami autorskimi, koncesje, 

częstotliwości, decyzje rezerwacyjne, opłata 

VOD itd.). Własną działalnością 

charytatywną wspieramy też najsłabsze 

grupy naszego społeczeństwa. Wspieramy 

Polaków, jak i rząd w walce z epidemią, 

zarówno informacyjnie, jak i przeznaczając 

na ten cel zasoby warte setki milionów 

złotych. 

Zdecydowanie sprzeciwiamy się więc uży-

waniu epidemii, jako pretekstu do wprow-

adzenia kolejnego, nowego, wyjątkowo dot-

kliwego obciążenia mediów. Obciążenia 

trwałego, które przetrwa epidemię Covid-19. 

 

Sygnatariuszami listu było 57 stacji, 

wydawnictw i podmiotów medialnych 

działających w przestrzeni publicznej. List 

podpisali m.in. 

Agora S.A. 

CANAL+ 

Agory Sp. z o.o. 

Grupa RMF 

Kino Polska TV S.A. 

OKO.press 

Telewizja Polsat sp. z o.o. 
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The Battle Against Democracy 

Benjamin Plapis 

 

You have probably heard the news 

lately, or maybe heard adults arguing about 

politics in America, but with millions of on-

going questions, not all of your confusion 

could have been answered, especially the 

inquiries about the United States. Politics in 

the U.S. are arguably one of the most con-

fusing systems of democracy, millions of 

Americans watch candidates from opposite 

parties debate in a race to be the next Presi-

dent. In 2016 Donald. J. Trump won the 

election as a Republican running against 

Hillary Clinton. Trump won by 306 electoral 

votes to 232, he went about this win calling 

it a landslide, however, he only won four 

states by 1.2%. Had Hillary Clinton won 

these states she would have been the first 

female president in the US. H. Clinton had 

actually won the popular vote with 65.84 

million votes compared to Trump's 62.98 

million. Clinton only lost because of the 

Electoral College system. 

The Electoral College is essentially a 

number of points you get from winning over 

a state, to win the presidency you must get 

270 points. The points differ depending on 

the population in that state, that is why 

places like Florida and Texas account for 

more electoral points. Candidates try to tar-

get specific states judging on the number of 

points they could get. After Trump won in 

2016 many people were not pleased. Since 

Trump was officially elected in 2017 more 

than 3 million jobs had been lost, this goes 

against Trump’s promise that he would in-

troduce more jobs for the people. That is 

why many people wanted to vote for any 

possible future candidate other than Trump 

in 2020 because their lives were “unhappy” 

in his hands. 

Fast forward to today, Joseph R. 

Biden has been elected President with the 

first female Vice President, Kamala Harris 

by his side. As J. Lindsay (2020) states more 

than 159 million Americans voted in 2020, 

For the first time ever, more than 140 mil-

lion people voted in the US. Biden won with 

lots of room to move around in with a total 

of 306 electoral votes to Trump's 232. 

Trump still hasn't accepted his loss and 

claims that he had won the “legal vote” and 

that this was a “historic election interfer-

ence” but this claim was never proved to be 

correct as there was no hard evidence.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On January 6th Congress gathered in the 

Capitol building located in Washington D.C. 

and confirmed Biden’s win. While this was 

happening, protesters and international ter-

rorist which consisted of a group named the 

''Proud Boys'' and Trump supporters broke 

into the Capitol building, encouraged by 

Donald Trump and his son Donald Trump 

JR. Some of the people who raided and pro-

tested were armed and one of them had zip 

ties, suggesting that they were looking for 

hostages.  
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The man with the zip ties was found and 

taken to court, later on police found an ar-

senal of weapons and tactical gear in his 

home. 

After the horrific event that ques-

tioned American police, army and democra-

cy, Trump was scheduled for impeachment 

the second time. Impeachment is the pro-

cess in which a legislative body holds a gov-

ernment official accountable with legal 

charges. Impeachment can take away the 

rights of a president or government official, 

making them powerless and essentially fir-

ing them. The first time Donald Trump was 

impeached was for controversial interactions 

between the U.S and Ukraine, the impeach-

ment trial was not passed and Trump was 

not removed from office. The Constitution 

requires 2/3 of the senate to vote for the 

President to be impeached or they are not 

removed. Impeachment also takes away 

one's right to run as president again and 

that is why on February 8th, Donald J 

Trump will be tried for impeachment again, 

the senate will be controlled by Democrats 

by then and Trump will most likely lose his 

right to ever be president again.  

As soon as Joe Biden was elected, he 

went straight to work, he signed a total of 

30 executive orders within the span of 3 

days, these include stopping funding for the 

Mexican border wall, welcoming back trans 

gender people into the army, introducing a 

mask mandate when on federal property 

and in airports, giving out stimulus checks 

to families, pausing school debt until Octo-

ber and many more. President Biden is try-

ing to end the pandemic and give out vac-

cines while also trying to reverse many 

things Trump has done. He even went to the 

extent of decorating the oval office where he 

works, with family photos, portraits and pic-

tures of Civil Rights leaders and even a 

sculpture of civil rights leader, Rosa Parks. 

Additionally, he removed the Pepsi/Diet 

coke button that would bring Trump a Coca 

Cola on a silver platter. 

 Donald Trump will now move to one of 

his large estates most likely in Florida, there 

is a chance that he will soon face charges 

for his tax evasion. According to the BBC 

(2020), Trump only paid 750 dollars in fed-

eral taxes in 2016 and 2017. He also has to 

pay back 300million dollars in loans by 

2024. He avoided paying this when he was 

the president but now he must be held re-

sponsible for all that he has done. 

Biden is reversing many laws that 

Trump had implemented and also creating 

his own set of rules. The U.S. will never be 

the same for many people but Joe Biden, 

and Vice President Kamala Harris have 

promised to fulfil their duty and unify in-

stead of divide. 
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     TECHNOLOGIA  

     I MEDIA 

                    Memes, sweet memes 

                                             What exactly are you? 

Marta Mycielska 

Some time ago I was sitting on my phone and suddenly I saw a picture like this: 

 

  

 I can't say that I laughed out loud, but I smiled. 

The absurdity of this reaction hit me hours later, when I went to bed. 

What the heck is funny about a shrimp in poor resolution, signed 

"where my shrimps"!?  

It was the first time in my life that I asked myself: what exactly are 

memes and why do we consider them as something funny? 

 

The answer to this question will probably seem obvious to many people, because funny pic-

tures and videos are a huge part of our everyday life (and I also take into account memes 

which are funnier than the one of the shrimp). The truth is, however, that the term “meme” 

was introduced by one English biologist, and is not really defined as “funny picture, gif or 

video”. 

What exactly are memes? 

So what is the exact definition of a meme? 

The term “meme” was introduced by an English biologist Richard Dawkins and comes from 

Greek “mimeme” (something that is imitated). It also brings to mind words like English 

“memory” and the French “meme” (the same). 

Dawkins described meme as a kind of replicator - unit with the ability to mutate and select. 

He thus showed that there are some interesting analogies between memes and genes. 

Okay, at first glance, Dawkins’s definition might seem a bit... overcomplicated. In fact, Daw-

kins is a biologist so maybe he just had strange associations. But Dawkins did not say that 

memes are analogous to genes, he said something more like: hey, why do we only talk 

about genes and biology in the context of replication? After all, there are also other types of 

replicators on earth that are a product of human culture, which too are subject to selection 

and mutation. 

It is important to mention that the Dawkins’s “meme” includes much more than just funny 

pictures from the internet. A meme is every piece of information that is copied from person 

to person by imitation. Speaking in your native language, dressing in a certain fashion, 

even singing a fragment of your favorite song you spread the memes. It work just like in 

Darwin’s theory of evolution. Only instead of a genetic evolution we have an evolution of ele-

ments of culture. 
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Let’s take a look at the spread pattern of internet memes (actually the whole article was 

supposed to be about internet memes, but I felt like I had to expand on it). When people 

find the meme that makes them laugh, they sometimes edit it to suit a specific situation, or 

simply show a sense of humor through their associations with it.  As an example, let’s take 

a look at a few memes that are modified versions of not funny shrimp meme.  

 

 

 

Those pictures are somewhat varied replicators of shrimp meme, which through the imita-

tions and mutations of the original, spread even more widely on the internet. As a result, it 

is really possible, that someone will replicate these memes one day. 

 

Why do we consider internet memes as something funny? 

Once we know more or less what a meme is, we can focus on the second issue:  Why do in-

ternet memes amuse us? Well, I find it very difficult to answer that question. Try to recall 

your favorite internet meme. What is it about its content or appearance that makes you 

laugh? A sense of humour (especially regarding memes) is something that scientist have 

long been unable to explain. However, there are several theories about this topic. One of 

them says that people are amused when information from different areas of life is mixed to-

gether. To “get” such a meme-mix we need to have enough clues of all the information its 

made of. 
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This may sound quite vague, so let me show an example: 

 

 

 

 

In this meme you can see a popular photo of the running 

girl sighed “When you get a snack in the fridge at night 

and you hear someone”. The photo used here is intended 

to reflect the authors’s alleged feeling in the situation de-

scribed. Although the girl’s photo and the situation de-

scription are elements that came from completely different sources, together they form a 

meme. If the caption had appeared without the photo it wouldn’t be funny at all. 

There are also memes in which you can’t find the logical link between the information ele-

ments they’re made of. Thing called “absurd humour” appears in them. Here is an example: 

 

 

 

 

 

 

Some meme-mixes are collections of information so randomly  

selected, that they make no sense at all. It seem so illogical to us 

that we can’t help but laugh. That’s probably why some people enjoy 

absurd memes like this one. 

 

Do we enjoy internet memes just because they’re funny? 

In her work “KEEP CALM AND STUDY MEMES (2015) ” Ashley Dainas wrote: “I questioned 

whether or not humor was the appropriate scale by which to rate enjoyment of memes. An-

other possible scale would be “share-ability” or how likely a participant would be to “share” 

a given meme with their friends, family or co-workers.” Dainas argued that when we “get” 

the meme we realize that we belong to a particular group of people who also “get” this kind 

of a joke. In this respect our meme sense of humour also influences our social status. The 

more a meme is made for a specific group, the greater the possibility that it will amuse its 

members. For example if you are a fan of a particular game or book series, you will proba-

bly be amused by the memes about them, and you may show them to your friends who like 

the same subjects that you do. 
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 To sum up, it cannot be denied that internet memes make our 

daily routine more colorful. It is not clear why we enjoy them 

so much - so far we can only speculate.   

As it turns out, it's not just about internet pictures. Imitated, 

selected and mutated memes have become a huge part of our 

culture. Just look around - how much of what you can see is 

actually a meme? 

 

 

 

 

 

Running little girl -  a meme with a reference to Harry Potter 
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PANDEMIA 

Covid-19 Vaccine 

Anna Minakowska 

As we all know, the world has been strug-

gling and fighting with the deadly Corona-

virus. The pandemic started in the begin-

ning of last year and is still present to this 

day. Fortunately Pfizer-BioNTech pharma-

ceutical concern created a vaccine that 

might help and restore the world to normal. 

How does the vaccine work? 

The COVID-19 vaccine helps our bodies de-

velop immunity to the virus, without us get-

ting the illness. There are different types of 

vaccines, however, they all leave a “memory” 

in the body that will remember how to fight 

the virus in the future. Basically when vac-

cinated, you get a small, weakened part of 

the virus injected into your body, so that it 

will be able to fight it without a problem and 

be prepared to fight it in the future. In case 

of the COVID-19 vaccine (it is an mRNA vac-

cine) people are injected the material from 

the virus that causes the disease and gives 

our cells instructions for how to make a pro-

tein that is unique to the virus, and after 

that destroy the genetic material from the 

vaccine. The Pfizer-BioNTech vaccine is giv-

en in two phases (2 shots that are 21 days 

apart). 

 

 

 

 

 

Is it safe? 

The whole idea of a vaccine is to prepare 

your body to fight with the virus in a safe 

and controlled way. That means that vac-

cines are overall safe and don’t cause major 

side effects. The side effects of the COVID-

19 vaccine may include: pain, swelling and 

redness (on the arm where you got the vac-

cine), tiredness, headaches and chills 

(throughout the body). Of course we should 

remember that these symptoms might show 

but are rare and most often you feel just a 

little tired. 

 

 

 

 

 

What is the anti- vaccine movement? 

Even though there are rigorous vaccine 

safety systems in different countries, includ-

ing Poland, there are still some people that 

refuse to vaccinate themselves and their 

children. Some vaccines are considered ob-

ligatory and people that are a part of the an-

ti-vaccine movement think that they should 

have a choice whether that want to take the 

vaccine or not. This is cause by the fear of 

the potential side effects. We should remem-

ber that the decision to refuse vaccines also 

affects public health, since less people are 

immune to the disease and it increases the 

possibility of catching the virus. 

 

Bibliography: 

1.  USA. Centers for Disease Control and Prevention. 

(2021) National Center for Immunization and Respirato-

ry Diseases. https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-

ncov/vaccines/different-vaccines/Pfizer-

BioNTech.html  

2. https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/

vaccines/different-vaccines/how-they-work.html  

https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/vaccines/different-vaccines/Pfizer-BioNTech.html
https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/vaccines/different-vaccines/Pfizer-BioNTech.html
https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/vaccines/different-vaccines/Pfizer-BioNTech.html
https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/vaccines/different-vaccines/how-they-work.html
https://www.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/vaccines/different-vaccines/how-they-work.html


56 

 

Monnet International School 

Belwederska 6A 

Warszawa 


